

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



TIPOS POPULARES.—CAMILO Y QUITERIO, CONOCIDÍSIMOS E INSEPARABLES AMIGOS QUE PRESTAN SUS SERVICIOS EN LA ESTACIÓN CENTRAL.

# PLAZA DE TOROS de PRIEGO

El día 3 de Septiembre de 1924, monumental corrida de seis hermosos y es-  
cojidos toros de la afamada ganadería de D. Felix Moreno (antes Saltillo), para

**Ignacio Sánchez Mejías**  
**Nicanor Villalta**  
**y ANTONIO POSADA**

Con sus correspondientes cuadrillas.

## La corrida empezará a las cinco de la tarde

NOTA.—Para encargos de localidades pueden dirigirse a don Alfredo Serrano Marchirán.—Calle Llano de la Iglesia.—Priego.

OTRA.—Esta Empresa, para comodidad de los señores que deseen venir en automóvil, tiene dispuesto de acuerdo con la autoridad, locales para que puedan alojar sus coches, los que están custodiados por agentes de la autoridad.

## Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3.032 DOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## H. MORILLO

Martín Belda, núm. 13 (antes Álamos).—Cabra  
Situado en la calle más céntrica de la población: Casa amplia y cómoda. Nueva y perfecta instalación. Habitaciones independiente.

## Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

**Ventas únicamente al contado**

## Plaza de Toros

**IDEAL CINEMA**

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para el día 3 de Agosto de 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo y Varietés.—Tercera y cuarta partes de la octava jornada, final de la serie La aventura.—Grandioso estreno de la monumental serie en seis jornadas El o, película francesa de grandioso éxito. Hoy estreno de la primera jornada cuatro partes.—Últimas funciones de Pepita Carreras bailarina, y de la esbelta española de aires regionales Emilia Vez, que será acompañada a la guitarra por el profesor don Joaquín Rodríguez.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones

Pascual de Miguel y C.<sup>a</sup>  
Depósito de telas y j. mones. Fábrica de pan.  
Teléfonos números 17 y 343

## ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS  
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

## ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

## Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Angel sin número (Sin Hipólito).—Teléfono número 676.

## Informaciones de la mañana

### Importante reunión en la Cámara Agrícola

Dos asuntos de indudable trascendencia para nuestra provincia han sido objeto de deliberación en la conferencia celebrada esta mañana en el local de la Cámara Agrícola por la comisión cordobesa encargada de los trabajos preparatorios para la constitución del Bloque Agrario con los representantes de las Comisiones que en las provincias hermanas de Sevilla y Jaén laboran con entusiasmo en el mismo patriótico empeño.

Fue el primero, acordar las bases del manifiesto que han de dirigir al país al empezar la propaganda oral que se proponen realizar en todos los pueblos de las citadas provincias andaluzas, para despertar donde aún duermen y estimular en aquellas poblaciones en que ya ha dado muestras de su pujante existencia, el espíritu de asociación y fraternidad que ha de llevar a la clase agraria a intervenir activamente en la vida pública española. En esta actuación se cifran hoy por hoy las más ciertas esperanzas del país, tanto en lo que atañe a su futuro desarrollo económico cuanto a su estabilidad social.

Fue el segundo punto de los referidos, fijar las líneas generales de la propaganda que se proponen emprender. Del cambio de impresiones que hemos tenido el gusto de celebrar con varios de los señores asistentes a la reunión, hemos sacado la impresión de que los elementos directivos del movimiento agrario tienen una amplia y generosa visión del problema fundamental en nuestra región, y que los intereses del obrero y del colono andaluz son objeto de una atención y un cariño no inferiores a los que les inspiran sus propios intereses patronales, y que este laudable propósito habrá de reflejarse con toda claridad en sus futuras manifestaciones de propaganda.

Por la tarde y para seguir ocupándose de otros interesantes asuntos, volvieron a reunirse en el mismo local de la Cámara los señores siguientes.

Saen, presidente de la Cámara Agrícola de Jaén; Huesca, de la de Sevilla, y Biedma, ingeniero jefe del servicio agronómico de Jaén; los miembros de la comisión cordobesa don José Riobóo Susbielas, don Juan Díaz del Moral, don Félix Moreno Ardanuy, don Antonio Zurita Vera, don Pedro Cadenas y otros significados labradores.

Antes de esta reunión habíase también celebrado un amplio cambio de impresiones de los citados señores y de varios importantes plantadores cordobeses de algodón con el delegado regio para el fomento de este cultivo en Andalucía, coronel Martínez Piñero.

Este distinguido jefe del Ejército, entusiasta de la agricultura, y a juzgar por sus manifestaciones, muy versado en cuestiones económicas y sociales, ofreció su decidido apoyo a los agricultores que se propongan ensayar el cultivo algodonero, y en elocuentes palabras excitó a los presentes a cooperar a la solución del problema del abastecimiento en materia prima, que actualmente constituye una de las mayores preocupaciones, no solo de la industria catalana, sino también de los altos poderes del Estado.

### Desde Espejo

Con verdadera brillantez se han celebrado la feria y fiestas de esta villa durante los días 24, 25, 26, 27 y 28 del corriente.

La acertadísima gestión de nuestro querido amigo don Rodolfo Vega Gracia, al frente de esta Alcaldía, ha contribuido extraordinariamente para dar más realce a las ya renombradas fiestas de San Bartolomé.

El programa de feria era verdaderamente sugestivo, en él figuraban corridas de novillos, funciones de teatro y cine, conciertos por la banda municipal, mas los obligados números de cañas, toros vivos, rifas, norias, etc.

Como novedad en cuanto a corridas de toros, tenemos la de que éstas se han celebrado en una "plaza de verdad", edificada en la calle de José Canalejas, a costa de unos cuantos señores de esta localidad constituidos en empresa.

Las corridas han sido cinco, tres novilladas a cargo del diestro cordobés Juan Flores, una charlotada y una encerrona con muerte de una vaca, a cargo del inconmensurable "Pechuguita" y con una cuadrilla integrada por diestros "casi espontáneos" de esta localidad.

La parte seria, o sea, las tres novilladas despachadas por Juan Flores han resultado muy bien.

Este novillero es un muchacho que vale, y tenemos la certeza de que logrará imponerse por sus propios méritos, a pesar del ambiente contrario que en Córdoba le rodea.

Aquí ha hecho cosas con los toros, demostrando que sabe lo que se trae entre manos, con el capote y las banderillas le hemos visto faenas que no las ha en muchos de los que cobran ocho mil pesetas, y en cuanto a la "hora de la verdad", después de una artística preparación en toreo serio, clásico, sin recurrir a los trucos de los barrigazos en los costillares a toro pasado, "ha entrado por uvas" jugándose el pellejo y matando casi siempre al volapié.

La segunda tarde, con un novillo que le brindó a la bellísima señorita María Vega, ejecutó una faena enorme, derrochando valentía, salsa torera, y materialmente metido entre los pitones del bicho, para después desahacerse de su enemigo de un soberbio estoconazo en mitad de las agujas.

Se le concedió la oreja, y durante tan emocionante faena la música dejó oír sus acordes entre las delirantes ovaciones del público.

Aquella misma tarde y a la siguiente consiguió otras dos orejas más, y, como caso raro hacemos constar que las tres tardes ha despachado a sus novillos al primer estoconazo y sin necesidad de puntilla.

De los subalternos se distinguieron: Benito González, en la brega, y Chiquilín en banderillas.

Los toros de Surga, muy bravos. La charlotada pasó sin pena ni gloria, y la encerrona estuvo muy divertida, porque el enorme "Pechuguita" se "jinchó" de hacer cosas con la vaca y cuando ya tenía agotado el repertorio y no sabía qué hacer de nuevo, se le ocurrió bailar un fox-trot con el bichejo, ánimo, "Pechuguita", dedícate de lleno a los toros, que ese es tu camino.—Corresponsal.

El extranjero necesita persona formal e inteligente de 25 hasta 45 años (no precisa sea come ciente, ni tenga conocimientos especiales, mas disponga 3.00 pesetas en metálico), para dirigir en su domicilio una empresa seria y de gran futuro, en introducción ya con éxito creciente en otras provincias de Andalucía, ocasión hacerse independiente y se garantice la exclusiva para los 20 años de duración de la patente también para la provincia de Córdoba a un solo señor, ante notario. El

## ENCARGADO

recibirá muestras e impresos; retiene el 3 por 100 de ingresos para gastos pequeños, 500 pesetas mensuales para administración, además participación en rendimiento. Ofertas de caballeros con don de organización, estando dentro de las exigencias antes e presadas (absténganse otros por ser inútil en absoluto) bajo "F. K." a la Administración de este periódico, por escrito únicamente.

# Mitos, héroes y pueblos

¿Dónde está la fuerza originaria que mueve a los pueblos? ¿qué es lo que inspira las obras de un pueblo en la Historia. Los hechos y las instituciones sociales, de dónde nacen y de quién son creación?

De la predestinación que poderes e trahumanos fijan para cada pueblo, contesta el fatalismo mitológico.

Del profeta, del héroe, del caudillo, dice el individualismo cerradamente personalista y superhumano.

De la masa y del alma colectiva, afirma la concepción humanista y comunitativa.

Tres contestaciones que se disputan la interpretación de la Historia, cuando actúan como teorías, que rigen las acciones humanas cuando operan como creencias.

Y no se crea que estamos teorizando sobre un tema abstracto y de pura filosofía. Es un tema concreto de todos los tiempos y de todos los lugares que lo mismo puede aplicarse para definir la revolución inglesa, que la revolución italo-fascista.

Meditemos.

Los pueblos teocráticos y guerreros del antiguo Oriente, todo lo esperaban de sus divinidades. El origen de toda fortuna, el destino no sale del hombre; se le dicta al hombre. Los augures buscan en las entrañas palpitantes de los animales sacrificados la revelación de lo porvenir, como trasunto de la voluntad divina. Nabucodonosor adora a Baal, y cuando destruye el idolo espantado suplantarlo creyendo los Dioses el mismo, no le niega, le sustituye. Los dioses mandan. Hasta el ingenioso artífice que esculpó el bajorrelieve mural en Asiria no podía poner en él su nombre; no es nadie. El idolo lo es todo. La obra de un caudillo es favor de los dioses que adora.

En que se diferencian de estas creencias aquellas otras de nuestros días, que inducen a algunos hombres a asociar a la Divinidad a sus negocios privados, a los santos en la marcha de los noviazgos, a todas las potencias celestiales en la resolución de los intereses políticos, unas veces odiando y otras queriendo?

Enseña el Evangelista que el Padre que está en los cielos hace que su sol salga sobre malos y buenos y llueva sobre justos e injustos. (San Mateo, op. cit., ver. 45.) La firme concepción cristiana nos enseña que tales parcialidades, deseadas por los mitólogos, van en contra de la misma idea de la Divinidad. Y la Filosofía ya hace tiempo que se burló de la Mitología y de sus favores privados.

No son los dioses los que hacen la Historia, son los elegidos, unas cuantas cabezas, es un hombre: el héroe. Así habla Carlisle.

Aunque los tiempos estén preparados para una cosa, si no aparece el caudillo, el hecho no se realiza. El pueblo es una masa inerte sin el héroe.

La teoría es tentadora, pues inmedia-

tamente surge en la memoria el recuerdo de la imagen de los grandes definidores, de los profetas, de los caudillos, de los conductores de masas y escultores de pueblos, que han impreso la cifra de su nombre en grandes gestas. Richelieu, Lutero, Colívar, Cavour, Gandhi... No hicieron una gran obra personal.

Cierto que la hicieron, pero estos hombres son retoños del tronco popular y con savia popular vivieron. No crearon, modelaron la materia que representa el pueblo fué su obra una cooperación.

En cambio recordemos a Rienzi. Fué héroe entre los héroes, pudo escalar un trono, coronarse Rey de Roma; fué guerrero, orador clásico, bebió en las fuentes purísimas de la tradición romana y con toda su grandeza se ahogó en el pueblo vil de su tiempo. Rienzi no pudo crear con su palabra como Jehová. Tenía que hundirse en la cenagosa Roma popular, en aquella plebe ruin apaleada por aventureros provenzales y alemanes, como se hundieron los Borgia acariciando el sueño de la reedificación de Italia bajo el cetro romano.

El pueblo que necesitaron tales héroes tardó siglos en formarse: el pueblo de la unificación de Italia en el siglo XIX con Cavour y Víctor Manuel.

El pueblo no son solo los héroes. Menguada esperanza la del pueblo que espere al Mesías, antiguo o moderno, que le traiga la felicidad, y desgraciado del que se lanza al océano de su error apostólico a predicar anunciaciones del bien sin tentar el alma popular. Aquel puede esperar sentado, y éste caer oscilando entre la tragedia y el ridículo.

En la Historia se realiza la integración de muchos factores; no es obra de una sola mano. De la gran masa de protoplasma viviente, que es el pueblo en toda nación, se encienden clases sociales e individuos, llevando todos las cualidades fundamentales de la raza y el tono espiritual del momento histórico. De su seno surgen los sacerdotes, los soldados, los comerciantes, los obreros, los maestros, que serán buenos o serán malos, según sea el pueblo. Raras veces se forman grupos aisladamente sanos en el cuerpo colectivo de los pueblos de adentes; no coexiste en un mismo cuerpo la vida y la muerte por mucho tiempo. Las apariciones esporádicas fuertes en la masa nacional degenerada, son fuegos fatuos, que ni alumbran ni dan calor.

Pero aún en el caso de producirse tales concepciones, la masa entera anula todo movimiento individual contrario y gravita hacia el foco que busca su pro-

pia naturaleza. Cuando se dice que cada pueblo tiene el Gobierno que se merece, se comete una gran equivocación, si se interpreta tal pensamiento en el sentido de que como manifestación de una justicia retributiva o como expiación de propias faltas, los pueblos reciben su Gobierno: lógica y sociológicamente interpretado, quiere decir sencillamente que cada pueblo tiene el Gobierno que el mismo se da, el que le corresponde. No importa que en un estado social tiránico no se produzca el Gobierno despótico por votación tal pueblo se da ese Gobierno porque lo consiente.

El error de Costa consistió en creer que el caciquismo era una creación centralista y un efecto político de las oligarquías. El caciquismo surtió de la entraña popular con tanta seguridad como otra co tumbre cualquiera.

Tolstoy define en una sola frase el origen social de todo bien y de todo mal. "La salud está en vosotros", dice. Las cárceles, las muallas, los conventos, no surgen por sí solos, sino de las manos de los hombres, mandadas por sus conciencias. No hay que inocular, pues, la salud, que puede brotar de las grutas espirituales del alma colectiva de la nación. Propio de pueblos cansinos, ignorantes o cobardes, es impetrar milagros que resuelvan los problemas que las inteligencias o las voluntades del pueblo deben solucionar. El oncesmo revolucionario que solo ve en los medios materiales el instrumento de toda rebelión, es un error. La revolución tiene un proceso de transformación espiritual anterior, sin el cual la llamada revolución no es sino simple perturbación material, violencia pura o matanza, que en nada se diferencia de un sacrificio de reses.

Acostumbrados a demandar el agua del cielo, convierten muchos la piadosa rogativa en procedimiento para todos los fines de la vida, olvidando que la justicia divina asiste cuando los humanos comienzan con su propio trabajo a hacer justicia consigo mismos. Esa justicia se nos da por añadidura cuando empezamos nosotros por ser justos, y ser justo significa el cumplimiento total de los deberes humanos: de los deberes privados y de los deberes cívicos; el ser buenos e inteligentes, hacendosos, valerosos, puros no temer el destierro ni el cadalso cuando se ama un ideal; no cooperar en el mal ni resistirle... Y todo eso está en potencia en el alma colectiva, cuya fuente de salud de ella misma ha de brotar, y no de los mitos ni de héroes imaginarios, que todos huyeron ya muy lejos de los hombres cuando fué destruido el Walhalla, como nos enseña el símbolo de la Mitología germánica.

Vicente Gay.

## Manuel Casanova

Almacenistas de coloniales, bacalao, café, conservas,  
Escritorio y almacenes: Torres Cabrera sin n.º Sección aldetail. Se sirve a domicilio.

## Mucho público visitó ayer la Ribera

Para ver el caimán que no quiso asomar en todo el día. Se nos dice que sale del agua por la noche.

Consecuentes con nuestra promesa, ayer continuó uno de nuestros redactores vigilando las márgenes del Guadalquivir para ver salir el famoso caimán que desde hace días, al decir de las gentes merodea por los contornos de la Ribera.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a acudir al paseo de la Ribera numerosísimas personas, en su mayoría mujeres y chiquillos, quienes con impaciencia deseaban ver al arozo animalito.

Casi todas las muchachas, las solteras y muchas viejecitas, al terminar la compra en la plaza del mercado, dirigieron resurosas a los barandales, y allí permanecieron extasiadas horas y horas, sin obtener resultado en su ansioso deseo de ver al caimán.

Hubo charala y alguna ué otra cascada que estuvo allí desde las siete de la mañana a las cuatro de la tarde.

Cuando nos retirábamos para almorzar, dejando junto a la orilla a un sitio, al pasar por la puerta de algunas casas de vecinos oímos diálogos muy interesantes relacionados con la aparición del caimán.

Ya por la tarde, cuando en nuestro segundo turno de vigilancia llevábamos cerca de cinco horas, uno de los muchachos que primeramente vió al caimán nos aseguró que éste no sale nada más que en las primeras horas de la madrugada, cuando la población se halla entregada al descanso reinando un silencio absoluto, asomándose casi frente a la plaza del Potro a la otra orilla del río para contemplar el maravilloso planeta Marte.

Ya lo decíamos nosotros, que el caimán no quería salir a las horas que más quema el sol, y por tal causa esta noche prometemos permanecer junto a la orilla del río, hasta verlo muy cerca ya que anoche nuestros confidentes aseguran que tuvieron ocasión de contemplarlo.

Esta noche saldremos de nuestra duda y seguidamente, tan pronto como nuestro incomparable compañero Torres Parrionuevo haga el magnesio, lo trasladaremos a nuestro periódico, al objeto de que lo conozcan los lectores.

El mejor del mundo es el

### Arroz GRANITO

a más regala a sus consumidores

### Un automóvil

para lo cual deben conservar el cupón que cada saquito o caja contiene

### Ferrer Hermanos

VALENCIA

Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos.

Herido en los últimos combates

## El teniente aviador señor Teruel Alonso

Anoche, en el tren expreso llegó a esta capital procedente de Melilla y Málaga, el teniente aviador don Manuel Teruel Alonso, herido en uno de los combates librados recientemente en la zona oriental de nuestro protectorado de Marruecos.

El señor Teruel Alonso, el pasado día 14 de Agosto, al ir con su aparato protegiendo el convoy que se llevaba a la posición de Afrau, fué hostilizado por el enemigo que causó destrozos de consideración en el aeroplano.

El citado oficial recibió un balazo en la rodilla de la pierna derecha, que fué calificada de pronóstico grave, puesto que había fracturado distintos tejidos de importancia.

El señor Teruel fue hospitalizado en Melilla, donde se le practicó una detenida operación.

El señor Teruel Alonso, que anda con dificultad apoyado en un bastón, continuó su viaje a Madrid en el tren expreso ascendente, para ingresar en el hospital de Carabanchel, donde permanecerá hasta su total curación.

### SUCESO DESGRACADO

## Un hombre sufre un accidente y resulta herido

Anoche, próximamente a las doce y media, en la plaza de la Compañía, frente a la iglesia del Salvador, ocurrió un sensible accidente.

A la indicada hora transitaba por esta vía el vecino de Córdoba, Antonio González Hernández, de cuarenta años de edad, domiciliado en la casa número 2 de la calle Vacimiento.

Antonio, desde hace algún tiempo, sufre frecuentes accidentes, y cuando menos lo esperaba, sintióse enfermo y privado del conocimiento, cayendo al suelo.

Al ruido que produjo el golpe del infortunado Antonio, acudió el guardia municipal del distrito, quien al ver al pobre hombre arrojando sangre dió aviso a la Casa de Socorro.

Acudieron los camilleros, quienes recogieron al lesionado, llevándolo al indicado establecimiento benéfico, donde el médico de guardia don Antonio Ortiz Clot y el practicante don Angel Marín Fernández, le reconocieron y curaron, apreciándole diversas heridas en la nariz, pómulos y cabeza, teniendo que darle varios puntos de sutura.

Resultó del reconocimiento que se hizo a Antonio que padece ataques epilépticos, por lo que se le recetó un medicamento al objeto de contrarrestar la repetición de dichos accidentes.

Antonio González López, una vez recuperado del accidente, acompañado del guardia municipal y dos de Seguridad, fué llevado a la casa donde reside.

De lo ocurrido se dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia

## Dos vecinas se quitan el "moño" en la fuente

Y motivan un fuerte escándalo

Anoche a primera hora en la Puerta Nueva oyéronse grandes voces, que daban a entender que algo grave sucedía.

Numerosas personas comenzaron a correr al lugar de donde partían las lamentaciones, y a poco llegamos al sitio de la refriega.

Tratábase de que dos mujeres se habían insultado y mutuamente se agredieron, arrastrándose por el suelo hasta perder la cabellera.

Las protagonistas de esta contienda son Julia Pareja Ortiz, de 16 años soltera, domiciliada en la casa número 75 de la calle Alfonso XII, y Francisca Rodríguez García, de 17 años, que reside en la casa número 7 del Campo de Madre de Dios.

Como es de suponer ambas resultaron con inñidad de lesiones, aunque por fortuna de esa importancia.

Los agentes de la autoridad que en primer lugar acudieron para apaciguar los ánimos, lograron reducir a la obediencia a las bravías mujeres, quienes fueron llevadas a la Casa de Socorro.

Los facultativos señores Ortiz Clot y Marín Fernández (don Angel), apreciaron a la primera multitud de erosiones en distintas partes del cuerpo y a Francisca una extensa eroción en el codo derecho. El estado de ambas es leve.

Los cántaros que dichas mujeres llevaban, así como los de otras vecinas que se hallaban en la fuente de este paraje, lugar de la contienda, quedaron destrozados.

Esto dió motivo a que las protestas fueran muy numerosas y arreciara el escándalo.

Todas querían que se les abonara el importe de los cántaros que le habían roto las contendientes, quienes no tenían en su poder ni una "linda lata".

Julia y Francisca, después de curadas, pasaron a la Comisaría de Vigilancia y hoy comparecerán ante el juzgado municipal del distrito de la Derecha, a quien corresponde ventilar este asunto.

¡Nos compadecemos de los escribientes a quienes afecte!

## La verbena de San Agustín

Anoche, según anunciamos, con la misma animación que el primer día continuó la velada del barrio de San Agustín.

Por la tarde hubo cucañas y otras diversiones propias de la gente pequeña que pasó un rato agradable. Luego hubo otros festejos.

Por la noche quemóse una vistosa función de fuegos artificiales y esuvieron las calles del barrio muy concurridas, viéndose, merced a la excelente iluminación, muchas caras bonitas de las niñas del barrio, que estaban encantadoras.

La tómbola y demás puestos hicieron buen negocio, no decayendo la animación hasta las primeras horas de la madrugada.

## LOCALES

Anoche marcharon a Jaén el prestigioso presidente de la Cámara Agrícola de aquella provincia señor Areny y el distinguido ingeniero jefe del servicio agrario de la misma señor Piedra, quienes han permanecido el día de ayer en Córdoba, para asistir a las deliberaciones de la comisión organizadora del Bloque Agrario.

— ¡Es de vamos feliz viaje.

— Ha regresado de Madrid, en cuya plaza de toros ha obtenido un brillante éxito, el novillero matador de novillos-toros, Antonio de la Caba (Zurito) acompañado de padre el célebre picador.

— Anoche, en el tren expreso regresó de Málaga la distinguida señora doña Carmen Delgado, viuda de Barea y su bella hija.

— También regresó en dicho tren el agente comercial señor Zabala.

— Pasó unas horas en Córdoba y hoy continuará a Sevilla, en uno de cuyos teatros ha de actuar, la notable artista de variedades y cantante de aires regionales Taquita Alonso, que ha hecho una campaña con éxito en Málaga y principales pueblos de su provincia.

— En el tren expreso ha marchado a Huelva don Manuel Linó Salomé, estimado amigo nuestro.

— En el tren corto de Sevilla marchó a Palma del Río el teniente de Artillería don Fernando Gomete López.

— Procedente de Zamora pasó para Málaga el comandante de infantería, que pertenece al regimiento de Toledo y va a África a incorporarse al batallón expedicionario del mismo, don Joaquín Verda.

— Pasó para Málaga procedente de Pontevedra doña Rufinalbarba de Alas, esposa del capitán del regimiento de África don Julio de Chas.

— El capitán de aviación don Arturo González, marchó anoche a Madrid, procedente de Málaga.

— Terminado su veraneo, anoche en el tren expreso regresó a esta capital procedente de Sanlúcar de Barrameda, la distinguida señora doña Rafaela Cru y sus hijos, esposa de nuestro querido amigo el interventor del Banco Central, don Mariano Ridel.

— Anoche en el tren expreso llegó de Sevilla y continuó a Madrid, el general don Manuel La Farrera, exdirector general de Seguridad.

— El comandante de Intendencia don Fernando Calvis llegó de Madrid y continuó para Málaga.

— Ayer en el tren corto, después de haber pasado una larga temporada en esta capital regresó a Sevilla nuestro querido amigo el teniente coronel de Sanidad Militar don Uldarico Presa, en unión de su esposa doña Rosa Sáenz de Tejada, su bella hija Carmelita e hijo don Uldarico, aventajado alumno de Farmacia.

— Regresó de Barcelona el practicante de la Casa de Socorro y estimado amigo nuestro don José Santiago Casado y su digna esposa.

## La sociedad "Alvarez Quintero"

Se transforma en sociedad de excursiones y de arte físico

Hace algún tiempo fué creada en esta capital la sociedad titulada "Alvarez Quintero", con el propósito de difundir la labor artística y cultural.

Esta entidad, que durante un lapso de tiempo ha estado sin actuar directamente, al ser engrosada con nuevos y valiosos elementos, ha decidido dejar el plan artístico y establecer principalmente el de excursiones y todo aquello que contribuya al desarrollo físico de aquellas personas que la integran.

A tal objeto, semanalmente organizarán excursiones a los pueblos de la provincia, estudiándose sus situaciones estratégicas, visitándose las fábricas que posean, y de esta manera instruir a los asociados prácticamente ya que así conocerán el desarrollo de las industrias y modo de desenvolverse cada uno de los pueblos de esta provincia, tan fructífera y tan rica en todos sus aspectos.

Anoche se verificó la primera re-

unión en su domicilio social situado en la casa número ocho de la calle Cedaceros, donde recientemente se ha trasladado, y el nuevo reglamento por que ha de regirse esta entidad ya está aprobado por la autoridad gubernativa.

Acordóse que el próximo lunes se celebre nuevamente sesión para proceder a la elección de las personas que han de constituir la junta directiva.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo y auguramos a la Sociedad Alvarez Quintero un buen éxito, digno de aplaudir por todas las clases de la población, puesto que modestos obreros, que honralmente ganan su salario, dedican las horas de ocio a adquirir nuevos conocimientos e ilustrarse por cuantos medios factibles tienen a su alcance, reiriéndose de esta manera del vicio y la orfía.

Además se verificarán excursiones a los lugares más pintorescos de la sierra, con arreglo al plan que oportunamente designarán los elementos directivos.

Deseámosle suerte y alentamos a los socios de la entidad Alvarez Quintero para que continúen por el camino emprendido, puesto que ha de beneficiarles notablemente.

# PRIM ORTOPÉDICO

en Córdoba

Fijamente el día 1 de todos los meses en el Hotel España y Francia, recibirá consulta en Córdoba este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

## Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, Jorobados, Piernas o pies torcidos, Parálisis, Tumores blancos.

## Fajas elásticas para señoras y caballeros

para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etc.

## Medias elásticas para varices y llagas

Aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

## Coches para niños y paralíticos

# HERNIAS

Creadores del Cojín Herniario PRIM, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de HERNIAS. Todos los meses sin variar fechas, nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en

CÓRDOBA, el 1, Hotel España y Francia, consulta de nueve a cuatro.

ÉCIJA, el 2, Hotel José Reina, consulta de nueve a doce.

MARCHENA, el 2, Hotel Recreo, consulta de tres a seis.

SEVILLA, 3 y 4, Hotel Simón, de diez a cinco.

PUENTE GENIL, el 8, Hotel España, consulta de nueve a doce.

LUCENA, el 8 y 9, Hotel Juanito, consulta de tres a cinco.

BAENA, el 10, Hotel Gabino, consulta de nueve a doce.

BELMEZ, el 9, Hotel Española, consulta de nueve a cinco.

POSADAS, el 18, Hotel Valle, consulta de nueve a dos.

MONTORO, el 19, Hotel Comercio, consulta de 9 a 4.

# Información telefónica.

Primo de Rivera en la presidencia.--El Rey prolongará su estancia en Madrid, aplazando su viaje a Vitoria y Bilbao.--El Consejo del Directorio despacha expedientes de Guerra y Hacienda.--Tres notas oficiosas del Directorio.--Ha sido firmada la concesión de la red telefónica.--Firma de la Presidencia, Estado, Hacienda y Guerra.--Parte oficial de Marruecos.--El príncipe de Asturias en Gijón.--Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 30, de la 1 a las 4, m.

### Una nota oficiosa sobre Marruecos

A última hora de esta tarde han facilitado en la presidencia la siguiente nota oficio a

La invasión de rifeños y gomaras que hace tiempo hay en gran parte de la zona occidental, unos de grado y otros por fuerza, sigue obligando a mantener el servicio de protección de la pista de Tetuán a Xauen, para el paso de los convoyes y dos, uerres columnas en el Lau, que van avanzando trabajosamente, pues tienen en su contra las dificultades del terreno y mucha gaba, que es una especie de retama incombustible.

El fuego enemigo es:orba la marcha de las columnas pero el enemigo, más que trabar combate, procura cansar por sed a las guarniciones, pues tiene enfiladas las aguadas y es peligroso utilizarlas.

Nuestras columnas avanzan lentamente para auxiliar las posiciones.

Algunas de estas han perdido la comunicación heliográfica.

Quienes conservan la comunicación heliográfica comunican sus bajas de guerra o por enfermedad diariamente.

El alto mando y el de las columnas hacen cuanto pue en para socorrer las posiciones y levantar su ánimo, habiéndolo logrado en algunas posiciones, pero las columnas están a muchos kilómetros de otras y la marcha es muy penosa por el terreno y sobre todo por la gaba, pues si los peñascales sirven para hacer mejor fuego, dificultan la marcha, y la gaba constituye un macizo que con su trabazón impide dar un empuje rápido y hace que las columnas vayan con lentitud en el avance, sufriendo las bajas naturales y las producidas por enfermedad.

Las tropas, eso no obstante, conservan su elevado espíritu y su eficacia comprobada.

No obstante la lentitud en el avance, hemos hecho al enemigo prisioneros y cogídole armas.

Pocas veces se ha visto que el enemigo esté tan bien dotado de armas y de bombas y granadas de mano, que deben ser de procedencia bien lejana.

Se advierte también que en el empleo

de ellas están los rebeldes auxiliados de algunas personas expertas.

Nada de esto ha detenido a nuestras tropas en su ardor en el combate ni su espíritu.

Hemos detenido el plan del enemigo y nuestros soldados contienen a los elementos dudosos que esperaban el triunfo de los rebeldes para unirse a ellos.

El Raisuni ha puesto sus medios a nuestro favor y emplea su poder por nuestra causa.

El ba á de Xauen y otros caides también se portan valientemente.

El Gobierno quiere por medio de esta y de las otras notas ue ha publicado en días anteriores, reflejar la verdad de todo cuanto se debe y se puede saber de Marruecos.

Hay actos, planes e ideas que no pueden decirse sin comprometer seriamente las operaciones y la situación en el presente y en el porvenir.

### Primo de Rivera en la Presidencia

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las seis y media de la tarde.

Después de referirse a la e iensa nota oficiosa sobre Marruecos dijo el presidente a los periodistas que el Rey no saldrá de Madrid hasta el viernes.

### Las niñas desaparecidas

El juzgado que entiende en el proceso de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Esla a, continúa su labor habiendo tomado declaración a varias personas, sin que estas diligencias hayan arrojado luz sobre el sumario.

### Otra nota oficiosa

A última hora de la tarde se facilitó en la presidencia una nota oficiosa participando que el Rey, dese ndo dedicar algunos días al estudio de asuntos de Estado y de Marruecos, ha decidido prolongar su permanencia en Madrid, aplazándose al efecto las fiestas de los Somatenes en Bilbao y Vitoria y de este modo tampoco tendrá que ausentarse de Madrid el general Primo de Rivera que había de acompañarle en dichos viajes.

### Tercera nota del día

Otra nota facilitada en la oficina de Prensa de la presidencia, se refiere a la reforma penitenciaria para manifestar que los penales no están descuidados ni los edificios penitenciarios abandonados.

Se cubren mejor que antes las aten-

ciones penitenciarias. A los presos se les dota de dos trajes, uno para invierno y otro para verano.

Por la Administración Central se han adquirido grandes cantidades de paños y enseres para dotar debidamente los penales.

Los servicios están ahora mejor atendidos que nunca.

En muchos penales se efectúan obras de restauración y en algunas localidades se construyen edificios "ad hoc" de nueva planta, entre ellas Sevilla, Oviedo, Bilbao, etc.

### La Hacienda municipal

Se ha facilitado para su publicidad el texto del decreto con el reglamento de la Hacienda municipal.

Su artículo contiene los preceptos por que ha de regularse la administración de los municipios. Se señala el plazo de seis meses para la constitución del Banco de crédito comunal. Se regulan las exacciones municipales, haciendo desaparecer las arbitrariedades fiscales.

Se autoriza a los municipios para la exacción del gravámen sobre reses criadas por familias menesterosas. Se restringen los arbitrios sobre el tránsito rodado y carruaje de lujo, entre otras novedades.

### Se firma la concesión de la red telefónica

La dirección general de Comunicaciones ha firmado esta tarde la concesión de la red telefónica a una Empresa con arreglo a las condiciones publicadas en la "Gaceta".

Firmaron por la Compañía concesionaria don Vicente Ruiz Vinent y don Gumersindo Rico y por el Estado el director general de comunicaciones, coronel Lafur.

### Consejo del Directorio.--Se despachan expedientes de Guerra y Hacienda

El Consejo celebrado por el Directorio en la Presidencia terminó a las diez menos cuarto de la noche.

A la salida facilitó la acostumbrada referencia verbal el general Vallespinosa.

Dijo que habían asistido a la reunión los subsecretarios de Guerra y Hacienda para someter al conocimiento del Directorio expedientes de sus respectivos departamentos.

De Guerra se despacharon expedien-

tes de adquisición de material de guerra y asuntos de trámite.

De Hacienda se despaclaron expedientes sobre transferencias de crédito y de adquisición de terrenos para ampliación de las obras de la Universidad en la Moncloa.

### Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Estado.—Destinando a Bruselas al consul de primera clase de Rabat don Agustín Garrido Gómez.

Destinando a Rabat al de primera clase de Bruselas don Juan García Ontiveros.

Idem a Belgrado al secretario de primera clase en Bruselas don Luis Losada.

Idem a Fumaret, como encargado de negocios, al de Belgrado don Fernando Gómez Cretero.

De la Presidencia.—Declarando que no ha debido suscitarse la competencia entre el gobernador civil de Almería y el juzgado de instrucción, sobre un supuesto del todo falsedad.

Declarando mal suscitadas otras competencias.

De Fomento.—Concediendo a la compañía del ferrocarril de Puertollano una prórroga de cuatro años para la terminación del ferrocarril secundario de Puertollano a Conquista.

Fijando plazos para la construcción de otros tramos ferroviarios en distintas provincias.

De Hacienda.—Concesiones de varios censos reglamentarios.

De Guerra.—Destinando a las órdenes del Alto comisario en Marruecos al general de brigada don Gonzalo Viejo del Llano, que era segundo jefe del gobierno militar de Cádiz.

Disponiendo que el general de brigada don Luis Gariaga cese en el cargo de gobernador militar de Toledo, y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Decretando el pase a la segunda reserva, por la edad, al brigadier don Francisco Méndez San Julián.

Idem idem a los generales de brigada don Julián Santa Coloma y don Fernando Ruiz Merán.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier don Francisco Ruiz del Portal.

Idem al de la misma graduación don Joaquín Castoqui.

Idem, id., a don Marcos Rueda.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de caballería don Cristóbal Peña.

Proponiendo para el mando de comandancias de reserva de ingenieros a los coroneles don Pedro Soler de Conella, don Salvador Navarro, don Vicente Moreno, don Benito Cliral, don Mariano Figueras, don Fernando Jiménez Sanz, don Miguel López Rodríguez y don Miguel Cañón.

### Parte oficial de Marruecos

Se facilitado a última hora de la noche, el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental.—Las baterías de la posición de Fara hicieron ayer fuego so-

bre concentraciones de Tifaruit, causándoles bajas vistas.

Este tarde se ha repetido el fuego en dicho frente.

Zona occidental: La columna de Uad Lau ha sostenido un tiroteo con el enemigo, resultando herido leve el teniente López Maso de Regulares de Alhucemas, dos indígenas heridos y tres ascaris muertos.

En Babelaguin se observó que el enemigo intentaba hostilizar con fuego de fusilería y bombas de mano a la posición de Solano, respondiéndosele con fuego de ametralladoras desde la posición ha la dispersarlo. Los defensores de la misma fueron auxiliados y abastecidos por la aviación.

Se han llevado convoyes de aprovisionamiento a las posiciones de Aguis y García Uria, tiroteando el enemigo al separarse la sección de Tabores de Regulares hacia la izquierda de Larache.

Resultaron heridos un indígena de Regulares de Tetuán y cinco de Regulares de Larache.

En Dar-Miretach (zona de Larache), al montar dos puestos de observación y defensa para la aguada, el enemigo hizo varias descargas sobre las fuerzas de ingenieros, causándonos dos muertos.

## De Provincias

### BARCELONA

**El consejo de guerra sumario si no contra los atracadores del señor Maucci**

Barcelona 29.—Se cree que mañana se celebrará el consejo de guerra sumario contra los atracadores del editor señor Maucci, de cuyo suceso hemos dado amplias noticias en ediciones anteriores.

### OVIEDO

**El príncipe de Asturias**

Oviedo 29.—Desde las primeras horas de la mañana se encontraban abarrotadas de público todas las calles del itinerario que había de recorrer a su llegada a Oviedo el príncipe de Asturias.

A las siete de la mañana arribó a la visía del puerto el crucero "Reina Victoria Eugenia" a cuyo bordo hizo el viaje el Príncipe. Salió del Busel al encuentro del crucero una gasolinera con el comandante de Marina y el práctico del puerto.

El crucero "Reina Victoria Eugenia" enfiló la entrada del puerto a las diez menos cuarto, anclando en el espigón de la Ribera.

En el muelle estaban las autoridades esperando la llegada del Príncipe.

El alcalde y el gobernador subieron a bordo del crucero para dar la bienvenida al Príncipe de Asturias.

A las once menos cuarto desembarcó Su Alteza real, subiendo a un automóvil acompañado del conde del Groves.

Al entrar en el puerto el crucero a cuyo bordo venía el príncipe de Asturias, se dispararon veintidós cañonazos. Las bandas de música interpretaron la Marcha Real.

El príncipe pasó revista a una compañía del regimiento de Tarragona, pa-

sando luego a ocupar el coche del alcalde y dirigiéndose a la iglesia de San Pedro, en cuyo atrio lo esperaban el obispo vestido de Pontifical y el clero.

El príncipe entró en la iglesia bajo palio.

Se cantó un solemne "Te Deum". Después el príncipe se dirigió, seguido de la comitiva, al Ayuntamiento donde se celebró una brillante recepción.

Luego el príncipe se asomó a uno de los balcones de las Casas Consistoriales.

Las fuerzas formadas frente al edificio desfilaron en columna de honor.

Más tarde se dirigió el príncipe de Asturias al palacio del conde de Revillagigedo, donde fue obsequiado con una comida íntima.

Mañana hará el príncipe de Asturias una visita a Avilés.

### El príncipe de Asturias en Avilés

Oviedo 29.—A las dos de la tarde se celebró la comida íntima en honor del príncipe de Asturias en el palacio del conde de Revillagigedo, a la que fueron invitadas limitadas personalidades.

En automóvil marchó más tarde el príncipe a Avilés, seguido de las autoridades en otros automóviles.

La caravana llegó a Avilés a las cuatro de la tarde.

En el trayecto el príncipe fue ovacionado.

Al llegar a Avilés se dirigió el príncipe directamente al Ayuntamiento, donde tuvo lugar una recepción.

Después, acompañado de las autoridades locales y su séquito, se dirigió el príncipe a la iglesia de San Nicolás, donde se cantó un Te-Deum.

Luego visitó el príncipe la tumba del Adelantado de la Florida.

Regresó a Oviedo a las nueve de la noche.

### SEVILLA

### Marcha de un general

Sevilla 29.—Esta mañana marchó para Madrid el general jefe de Estado Mayor de Capitanía general, con su ayudante, don Leonardo García Maldonado.

### Idiando la libertad de unos compañeros

Sevilla 29.—Una comisión de obreros visitó al gobernador para solicitar la libertad de ocho compañeros detenidos por repartir hojas clandestinas.

El gobernador prometió resolver el asunto en justicia.

### Un consejo de guerra

Sevilla 29.—En el cuarto de banderas del regimiento de Soria se celebró un consejo de guerra contra el recluta Francisco Rollano Fernández, por repartir en el pueblo de Campanas hojitas impresas e citando a la rebelión, firmadas por "El Comité".

El sumariado declaró que dichas hojas impresas las había recibido por correo.

El fiscal califica el delito de inducción a la sedición, correspondiendo apli-

car la pena de prisión correccional a prisión mayor.

El deensor solicita la absolución del procesado.

## Del Extranjero

### Quiñones de León

Paris 29.—Hoy el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, recibieron al embajador de España Quiñones de León.

### La fortaleza de San Jorge asaltada

Lisboa 29.—Un grupo de comunistas asaltó la fortaleza de San Jorge, deteniendo a tres oficiales.

Los soldados de la fortaleza rechazaron con el fusil y a culatazos a los comunistas.

### La evacuación de territorios

Londres 29.—Se considera seguro que mañana sábado, al firmarse los acuerdos recaídos en la conferencia de delegados, Macdonald hará manifestaciones de extrañeza por no haberse evacuado Dortmund en primero de Septiembre dejándose para tres meses después.

### Levantamiento de tribus

Londres 29.—Participan de Rabat que varias tribus de moros de las inmediaciones de Faz se han sublevado, realizando un avance agresivo en territorios lindantes con la zona española.

## Sucesos y denuncias

### Alfiler de pecho

El culto abogado don Alfonso Porras y Porras, juez municipal suplente del juzgado de la Izquierda, ha entregado a dos guardias de Seguridad y éstos lo depositaron en la Comisaría de Vigilancia a disposición de su dueño, un alfiler de pecho de brillantes figurando una llave, que encontró dicho señor aba donado en el paseo de la Victoria.

### Caballería robada

De las cercanías de la puerta de Sevilla ha sido robada una caballería mayor de la propiedad de un vecino de dichas casas llamado José María.

Este ha dado cuenta del robo a las autoridades y la benemérita hace gestiones para rescatar el indicado semoviente, habiéndose dado conocimiento del hecho al juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

### Infractores

Por infringir las disposiciones de la Alcaldía con respecto a la circulación de carros por las calles de la ciudad, han sido denunciados Diego García Poblete y otros, cuyos nombres se ignoran.

### Por escándalo

Los guardias de Seguridad números 23 y 66, Miguel Galiot y Juan Navarro, presentaron anoche en la Comisaría de Vigilancia a Dolores Moreno Ramírez de 35 años, que estando embriagada en la calle de Pedro López, armó un monumental escándalo.

### Un niño herido

Anoche se hallaba en el paseo de la Victoria presenciando la exhibición de películas el niño de 12 años José Recio

Trujillo, domiciliado en la casa número cinco de la calle San Basilio,

Cuando más distraído se hallaba el pequeñuelo recibió un fuerte golpe en la región malar izquierda, que le causó una extensa herida.

El muchacho había recibido un fuerte peñascazo y arrojando sangre fué llevado a la Casa de Socorro, donde lo curaron los médicos de guardia.

Los agentes de la autoidad que acudieron en los primeros momentos detuvieron al joven de trece años Alfredo Añón García residente en la huerta de la Camila, que resultó ser el autor de la agresión.

Fué llevado a la Comisaría de Vigilancia y el herido pasó a su domicilio.

### Mal hecho

El guardia municipal número 34, Francisco López, ha denunciado a Francisco Luque Ramirez, que en el puesto número 22 de la plaza del mercado pregona las mercancías en alta voz, causando molestias al público en general y a los demás vendedores.

Por constituir esto una infracción de lo que tiene dispuesto la Alcaldía, ha sido denunciado Luque Ramirez, ante la primera autoridad local.

### Detenido

Anoche, en el paseo de la Ribera, el cabo de Seguridad Antonio Comino y el guardia Soterio Sánchez, detuvieron a los jóvenes Francisco Aguilar Aragónés y Cristóbal Mirame Redondo, quienes, como blasémos, fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

### Que se arregle

El urbano número 29, José Higuera, dice que el inodoro de la casa número de la calle Paralela despide malos olores por estar obstruido, causando las consiguientes molestias al vecindario.

La denuncia ha pasado a la Alcaldía para los efectos consiguientes.

### Sospechos

El brigada de la guardia municipal Rafael Navarro, ha detenido a Ramón Blanco Luque, que está a oculto durante la madrugada última en una obra de la calle Tundides.

Este individuo tiene varias cuentas pendientes con la justicia, y fué llevado a la Comisaría de Vigilancia.

### Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento, las personas siguientes:

Manuel Molina Redondo, 22 años, Badanas 16, esguince pie derecho; Francisco Jurado García, 40 años, casado, Moriscos 27, contusión nasal; Antonio Osuna de la Rosa, 11 años, Cruz Verde 11, herida contusa párpado superior derecho; Julia Lareta Ortiz, 12 años, Alfonso XII 75, erosiones en el cuerpo; Francisca Rodríguez García, 16 años, Campo de Madre de Dios 7, erosiones en el brazo derecho; José Recio Trujillo, 12 años, San Basilio 16, herida contusa malar izquierda, y Antonio Fernández López, 40 años, Cañaverál 2, ataques epilépticos.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

## Falta de limpieza en la calle

Hemos recibido en nuestra redacción una carta suscrita por un vecino de la calle Alfonso XII, quejándose de la falta de limpieza que hay en esta vía.

Nuestro comunicante dice que hace cinco días que no aparece el barrendero municipal, quedando por tanto en mi ad de la calle los montones de inmundicias que, al corromperse, despiden unos olores insoportables.

Por añadidura, la frecuente circulación de vehículos da origen a que cuanto desperdicio se amontona en distintos sitios de esta vía, sea esparcido por los carruajes, no pudiendo verse aseada la calle Alfonso XII ni un solo momento.

Sería conveniente que por quien corresponda se den las órdenes necesarias para que concurra a la calle Alfonso XII el barrendero municipal y la indicada vía quede saneada convenientemente, evitándose así la existencia de focos de infección que redundan en perjuicio del vecindario.

No dudamos que la primera autoridad atenderá el ruego que en nombre de los vecinos de la calle Alfonso XII le formulamos, por ser justo y razonable.

## A los gremios de Ultramarinos, Comestibles y Similares

En sesión celebrada el día 29 del actual por la Junta local de Reformas Sociales, fué aprobado en todas sus partes el pacto legal convenido por los gremios asociados y no asociados, el cual comenzará a regir el próximo día 1º de Septiembre.

El pacto con las condiciones impuestas, pueden recogerlo los no asociados en el domicilio de señor Presidente o Secretario de la Asociación, Córdoba 42 Alamos 14.

Como asimismo se advierte a los señores de Confiterías, que du a te las horas que es os establecimientos de Comestibles permanezcan cerrados, no podrán exportar otros productos que los fabrica los en su obrador.

Lo que se advierte para conocimiento de los interesados.—El Secretario de la Asociación, Alfonso Lorenzo.—V.º B.º, El Presidente Rafael Martínez.

## Sociedad Anónima CROS

### BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola.

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

# Informaciones de la noche

## EL MÉTODO MORAL

### Herriot y Mac Donald, hombre de paz

Temíamos, y con razón, que la Conferencia que acaba de celebrarse en Londres terminase como tantas otras que han prolongado, desde 1919, la zozobra y la inquietud europeas. No ha sido así. Aunque se han quedado para otra nueva Conferencia, que se celebrará el próximo noviembre, dos importantes cuestiones, la del "control" o vigilancia militar de Alemania y la de las deudas aliadas, se ha conseguido llegar a un acuerdo inmediato respecto a la evacuación del Ruhr. Como sabe el lector, según los últimos informes, Francia evacuará esa zona en el término de un año, a medida que Alemania vaya cumpliendo sus compromisos, demostrando su buena fe.

Francia suelta, pues, la prenda del Ruhr, o está dispuesta a soltarla. Ha dado con ello prueba de su transigencia, que entraña un cambio profundo en su política exterior. Ha perdido la partida la política de Poincaré y la ha ganado la de Herriot o del cartel de izquierdas. Acaso pueda decirse que no fue inútil la política de Poincaré, pues llevó a Alemania a la rendición de Londres. Pero es que Poincaré hubiera ido más lejos—quién sabe hasta dónde—y no hubiese aceptado nunca la transacción de Herriot.

No se ha modificado, como alguien ha dicho, grandemente la política de Inglaterra y Francia en lo sustancial por la acción desarrollada desde el poder por sus respectivos jefes de gobierno actuales, Mac Donald y Herriot, pero ha sido necesario, sin embargo, que asumiesen ellos—sobre todo el de Francia—la responsabilidad de gobernar, para que se diese el primer paso serio hacia la paz de Europa.

Es una victoria de los alemanes—dicen con un poco de amargura algunos aliadófilos sinceros y muchos franceses sinceramente pacíficos.—Si a ese precio se llega a la paz efectiva, ya podemos prepararnos para la próxima guerra. Y se ca con ese razonamiento por sentido que la reconstitución del enemigo encierra la certeza lejana o próxima de una nueva guerra ¡Arduo problema en efecto! ¡Situación melancólica de ánimo la de quien no quiere volver a derramar su sangre para tener derecho a la exigencia. Ahora bien, ¿qué actitud ha de granjearle a Francia el apoyo moral y material del mundo? ¿La que ha prevalecido en Londres. En la guerra del derecho no se puede prescindir en la hora de la paz del fallo de quienes forman el tribunal de la justicia, o sea del juicio de los pueblos. Esa conducta la uniría moralmente al resto de los aliados si una Alemania contumaz e imperialista atentase mañana contra ella. La enseñanza de 1914—lo comprendemos—no ha sido baladí.

Un día, transcurrido el tiempo, un

pueblo fuerte puede sentir la tentación de aniquilar a su vecino, de atacar a otro pueblo, del que está envidioso. Dramática situación ¿Qué hará el atacado si es débil? ¿Fortalecerse a tiempo? Eso han pensado, en todo tiempo, los débiles, temerosos del fuerte. ¿Qué han conseguido? Casi nunca, si no por excepción, se libraron de las garras de éste. ¿Que demuestra esto? Que el método de la fuerza si se repele con la fuerza no es todo lo eficaz que creen sus entusiastas. Ahora se ha ensayado la fuerza moral. Y es lo que causa un poco de melancolía a los sinceros amigos de Francia. He aquí, a mi juicio, lo que no ven estos. La enorme pujanza sobre los espíritus del método que por primera vez, después de un lustro, ha triunfado en Londres. He aquí la fórmula, a mi modo de ver, en que debiera cifrarse una buena política europea "Humanidad para el derecho a la vida de todos, inexorable energía contra todo intento de reconstitución militar, solidaridad universal con ra la agresión imperialista."

Juan Guíe.

## La Federación Gremial Cordobesa

Consi que un nuevo tren para viajeros de marcha rápida entre Córdoba y Paeza

Como consecuencia de la constante labor que la Federación Gremial Cordobesa viene realizando en favor de los intereses de Córdoba y su provincia, ha recibido la carta que se publica a continuación para que llegue a conocimiento de todas las entidades y corporaciones de Córdoba y su provincia, de quienes solicitó su valioso concurso para conseguir de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. que el tren mensajero número 213 de marcha rápida sin viajeros fuese habilitado con coches de las tres clases.

Dicha carta dice así:

"Madrid 28 de Agosto de 1924.

Señor don José Carrillo Pérez, presidente de la Federación Gremial Cordobesa.—Córdoba.

Muy señor mío: Contesto el atento escrito que en su nombre y representación de varias entidades y Ayuntamientos de esa provincia, me dirige interesando que el tren 213 sea el que se utilice para viajeros en lugar del tren 177, por ser aquél de más rápida marcha y por consiguiente más cómodo para los viajeros que hayan de utilizarlo.

Considerando esta compañía muy atendibles los deseos expresados por esa entidad, y dispuesta siempre a dar cuantas facilidades sean posibles, tengo el gusto de participar a usted para que a su vez lo haga a los demás firmantes de la petición, que a contar del día 10 de Septiembre próximo quedará modificado el referido servicio en la forma que se pretende y extensivo hasta Paeza.

Le usted atento s. s. q. e. s. m.,

Por el director general: el ingeniero jefe de la Dirección General, José María Arrillaga."

La Confederación Gremial Española con la cooperación de la Cámara de Comercio de Sevilla, Unión Comercial, Círculo Mercantil y Unión Gremial, e iguales elementos valiosos de esta capital, continúa su gestión con respecto al enlace del tren correo de Mérida con el tren carreta de Sevilla-Córdoba, cuya comodidad y conveniencia para ambas capitales es innegable.

El señor Carrillo Pérez que personalmente ha gestionado estos asuntos, tiene muy buenas impresiones y espera que pronto se lo realicen los deseos de las entidades interesadas en tan importante mejora.

Para que llegue a conocimiento de los viajeros de Córdoba hasta Mengíbar a continuación publicamos el siguiente cuadro de marcha, por el que se podrá apreciar que con la mejora obtenida se ganan tres horas treinta y nueve minutos en un trayecto de 105 kilómetros.

Tren n.º 213, que desde el día 10 de Septiembre llevará coches de viajeros de las tres clases hasta Paeza.

ESTACIONES	Horas de		
	Llegada	Parada	Salida
Córdoba . . . . .	4'5		6'5
Alcolea . . . . .	6'3	3	6'26
Los Cansinos (Apart.º) . . . . .	6'40	2	6'42
Villafranca . . . . .	6'57	3	7'
El Carpio . . . . .	7'9	8	7'17
Pedro Abad . . . . .	7'27	3	7'30
Monoro . . . . .	7'43	40	8'23
V. de Río . . . . .	8'45	17	9'2
Marmoleo . . . . .	9'26	3	9'29
Arjonilla . . . . .	9'41	3	9'44
Andújar . . . . .	9'56	8	10'4
Villanueva de la Reina . . . . .	10'25	3	10'28
Espey . . . . .	10'43	40	1'28
Mengíbar . . . . .	11'1	8	

El tren 177 tiene la llegada a Mengíbar a las 15'20, o sea tres horas treinta y nueve minutos más que el 213 en un trayecto de 105 kilómetros.

## Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

## Bicicletas

Al contado y a plazos

## LUIS LEJAL

Garage Central, Fray Luis de Granada, 4.

(Prolongación Gran Capitán)

## Doctor Romaguera

Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

## Sección religiosa

### Santorial de hoy

Día 30.—Sábado. Santa Rosa de Lima. Santos Félix, mártir Bonifacio y Tecla y sus doce hijos, mártires.

### Santorial, Evangelio y cultos de mañana

Día 31.—Domingo. San Ramón Nonato. Santo Domingo del Val, San Robustiano, Vicente, Sabina y Cristeta.

Vida de San Ramón.—Nació San Ramón Nonato en 1204, en Portel, Principado de Cataluña, hijo de padres nobilísimos, de cendientes de la casa de Fox y de Cardona. Extrajéronle del antro materno después de muerta su madre, y por eso le llamaron Nonato, que en catalán equivale a "no nacido". Desde niño se inclinó a la virtud y a las letras, aprovechando tanto en ellas, que resultó famoso filósofo y teólogo. Se decidió a tomar el estado eclesiástico por atender así al servicio divino, pero su padre no asintió a ello, y le envió a una alquería suya para que cuidase de las faenas agrícolas. Obedeciendo Ramón, se fue a la montaña, donde halló una ermita en que se veneraba una imagen de la Virgen Santísima a cuya piedad acudía en sus tribulaciones, y mereció que se le apareciese diciéndole que abrazase el instituto de la Merced. Recibió el hábito de manos del mismo fundador, San Pedro Nolasco, pasó Ramón a Berberia para redimir cautivos. Faltándole en una ocasión el dinero, se quedó en rehenes, gastando ese tiempo en predicar a los sarracenos, por lo cual fue preso y azotado. Después un verdugo barrenándole los labios, le cerró la boca con un candado. Por la fama de su santidad y doctrina, el Papa Gregorio IX le nombró Cardenal de la santa Iglesia. Cercano a la muerte, recibió por mano de los ángeles el Pan celestial, y lleno de divinos favores, descansó en paz el día 31 de Agosto de 1240, a los 36 años de edad.

Santo Evangelio.—Del capítulo X, versículos 23 a 37, según San Lucas.

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Bienaventurados los ojos que ven lo que vosotros veis. Porque os digo, que muchos Profetas y Reyes quisieron ver lo que vosotros veis, y no lo vieron, y oír lo que oís, y no lo oyeron. Y se levantó un doctor de la ley, y le dijo por tentarle: Maestro, ¿qué haré para poseer la vida eterna? Y él le dijo: En la ley ¿qué hay escrito? ¿Cómo lees. El respondiendo, dijo: Amarás al Señor tu Dios de todo tu corazón, y de toda tu alma, y de todas tus fuerzas, y de todo tu entendimiento, y a tu prójimo como a tí mismo. Y le dijo: Bien has respondido: Haz eso y vivirás. Mas él, queriéndose justificar a sí mismo, dijo a Jesús: Y ¿quién es mi prójimo?

Y Jesús, tomando la palabra, dijo: Un hombre bajaba de Jerusalén a Jericó, y dió en manos de unos ladrones, los cuales le despojaron, y después de haberle herido, le dejaron medio muerto y se fueron. Aconteció, pues, que pasaba por el mismo camino un sacerdote, y cuando le vió pasó de largo. Y asimis-

mo un levita, y llegando cerca de aquel lugar, y viéndole, pasó también de largo. Mas un samaritano, que iba por su camino, se llegó cerca de él, y cuando le vió, se movió a compasión, y acercándose, le vendó las heridas, echando en ellas aceite y vino, y poniéndolo sobre su bestia, lo llevó a una venta, y tuvo cuidado de él. Y otro día sacó dos denarios y los dió al mesonero, y le dijo: Cuidamele, y cuando gastares de más, yo te daré cuando vuelva. Cuál de estos tres te parece que fué el prójimo de aquel que dió en manos de los ladrones? Aquel, respondió el doctor, que usó con él de misericordia. Pues ve, le dijo entonces Jesús, y haz tú lo mismo.

Jubileo circular.—Continúa en Jesús Nazareno.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 31, domingo, a Nuestra Señora del Amor Hermoso, titular de la Asociación en cualquier iglesia y ante una imagen de la Virgen.

### Cultos

Real Iglesia de San Pablo.—Por la mañana a las nueve, Misa de Comunión general de todos los archicofrades y devotos del Corazón de María.

A las once, Misa solemne en honor al Corazón de María, a gran le orquesta y panegírico a cargo del Licenciado don Jesús Romero Murillo, profesor del Seminario de Córdoba.

Por la tarde.—Ultimo día de la solemne novena a la hora y en la forma de costumbre.

Nota.—Este año por ser el septuagésimo de la fundación de la Congregación de los Misioneros Hijos del Corazón de María, se gana en este día indulgencia plenaria, "toties quoties" visitando a iglesia de San Pablo, como el día de la Porciúncula.

## Por esos escenarios

Las variedades en Madrid Hoy abren sus puertas dos espectáculos frívolos: el circo y las variedades, y ya verán ustedes cómo—aunque el calor parece dispuesto a decir de nuevo "¡Aquí estoy yo!"—en ambos lugares hay sendos y enloquecedores llenos.

El circo que abrirá sus puertas es el de Price. Como ya es sabido, a él se han trasladado con armas y bagajes los elementos todos del Circo Americano—a excepción de la pista acuática—, y se ofrecerán al público las últimas novedades de las más famosas pistas europeas.

Las variedades harán sus primeros pasos en la temporada 1924-25 desde el Rey Alfonso. Para la inauguración se ha confeccionado un programa que está francamente bien, ya que lo integran Evalina, Tilo, Gavilán, Carmen Valero y Los Gerar. De atracciones figuran la cancionista y concertista de violín Angelina de Artés, la bailarina Georgina Violeta y la castiza Teresita España.

A este programa seguirán otros que lo mejorarán. Así, el 18 de Septiembre se presentará Cándida Suárez, la "estrella" de la canción a ésta seguirá probablemente Merceditas Serós, y a mediados de Octubre reaparecerá el prodigio gitano—que es, como le dijo un poeta, "la Mezquita hecha carne"—de Dora la Cordobésita.

Es bastante... Pues añadan ustedes los nombres de Amalia Isaura, Lolita Astolfi, Conchita Dorado, Víctor a Pinillos, Nita Ibáñez, Las Tres Favoritas, María Fajol, Pilar, Teresita Rojas y La Gheisa, y queda completa la lista de contratos del Rey Alfonso para la temporada que termina a primeros de Noviembre.

S.

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31

# H. ROSALES

Alcalá Zamora, número 66

## PRIEGO

En esta nueva y ya acreditada casa encontrarán las mayores comodidades, por haberse instalado con todos los detalles de lujo y con ort, cocina de primer orden. Lujosos comedores, espléndido jardín, cuarto de baño y teléfono.

Se sirven comidas por raciones y a la carta.

## PLAZA DE TOROS DE CABRA

Verdadero acontecimiento taurino.—El día 8 de Septiembre de 1924.

Gran corrida de 6 magníficos toros de la acreditadísima ganadería de Gamero Cívico (antes Parlade), a tando de único espada el famoso

**Ignacio SÁNCHEZ MEJÍAS**

VÉANSE PROGRAMAS

## UN CUARTO A ESPADAS

En estos días y en las columnas de este mismo periódico, hemos presenciado una ligera escaramuza de futbolismo literario, que aunque no sea de nuestro negociado precisamente, merece, sin embargo, algunos ligeros comentarios, ya que el modernísimo deporte, en su triunfal carrera, ha dado motivo, quizá con exceso, a que florecan actividades por completo ignoradas y digámoslo sin euemismos: un poco bordes y sin cultivos.

Según hemos podido colegir, por entre los zarpazos de la disputa, uno de los contendientes ha juzgado—a nuestro juicio con acierto—que las reseñas críticas de estos encuentros deportivos adolecen muy generalmente de ser poco sinceras y muy "latas", dando a esta última palabra su recta acepción de estensas, de enfadosa proligidad, hasta el punto poco grato, de hacerse inaccesible al lector que no cuenta con todo el tiempo de Cronos, toda la paciencia del cachazudo Job y por consiguiente con un paladar literario, a prueba de barbarismos a troche y moche, neologismos al buen tun tun y todos los ismos a que pueda dar lugar una péñola inepta, campando por sus respetos.

Hay que distinguir, en esta cuestión, los dos aspectos que sin duda la integran, esto es la correspondiente a la sinceridad, a la buena fé del juicio emitido por los revisteros y la forma externa que tengan esas apreciaciones para que sean fácilmente asimilables por los

lectores, no todos ayunos de buen gusto, ni con ánimo de perderse en una manigua de términos exóticos entrecerrada con un tecnicismo vueril y arbitrario.

En cuanto a la primera parte, es evidente que la sinceridad—consecuencia de una situación independiente—es condición "sin e qua n n" que dicen los escolásticos, para ejercer con autoridad de revistero deportivo, cuya misión no puede reducirse a pergeñar una reseña tendenciosa o "de alivio" con vistas a los aplausos de sus particulares amistades o a la defensa de agrupaciones determinadas, sin respecto alguno a lo que se debe al plano y prudente lector, que busca la información veraz y sobre todo un juicio crítico, bien orientado, independiente, sin contaminaciones incontables. La crítica propicia al aplauso fácil, a la sugestión amistosa y al compadrazgo, no es crítica propiamente dicha y por lo tanto, no debe llevarse a la tribuna de la prensa, cuya misión imperativa, es ante todo y sobre todo, servir lealmente a sus lectores.

Precisamente, por el olvido de tan elementales principios, la crítica en general, está en franca crisis, con grave perjuicio para muchísima gente de manifestaciones que languidecen sin rumbo por falta de la piedra de toque que las encauce y valorige. Tengan presente los que a estas faenas se dedican, que si no es fácil hinchar un perro, no lo es tampoco simular, eminencias con recortes de periódicos.

En cuanto a la forma literaria, indis-

pensable para su propagación, no cabe duda de que la crónica deportiva y señaladamente la futbolística, se encuentra en un estado de lamentable inferioridad. Leer una reseña técnica, detallada de un encuentro, es tan poco ameno como descifrar una página de cálculo integral o un poema chino del siglo XV. Los términos técnicos se amontonan y suceden con desesperante insistencia. Los nombres de los jugadores se repiten infinidad de veces, a lo largo del artículo en plumbea retahíla. Los incidentes del juego, relatados uno a uno, alcanzan la tediosa continuidad de un cuenta gotas. Si a esto se añade un lenguaje indefinible, que lo mismo puede ser castellano que japonés y la natural tendencia del revistero a mostrarnos su particular sabiduría, se comprenderá que el resultado no es precisamente como para bailarse unas sevillanas.

No se nos diga, que el exotismo del fútbol obliga, a este especialista informativo, a emplear una jeringonza absurda con detrimento del idioma y de la amenidad. Con estos mismos elementos, se pueden formar reseñas gráciles y hasta festivas al parigual de las reseñas taurinas, en las que también el periodista ha de luchar con la monotonía del espectáculo, con los nombres de toros, toreros y ganaderías, y con la especial técnica de este artístico deporte, sin que por ello les sea preciso anestesia se de aburrimiento a los lectores.

Aún se nos podrá argüir que el taurólogo no tiene que luchar con el exotis-

## EL BLOQUE AGRARIO



REPRESENTANTES DE LAS CAMARAS AGRICOLAS DE VARIAS PROVINCIAS DE NUESTRA REGION, QUE AYER SE REUNIERON EN CORDOBA PARA LA CONSTITUCION DEL BLOQUE AGRARIO.

no, que indudablemente resta elementos de amabilidad, al revistero de deportes de origen extranjero, pero a esto contestaremos que, se puede reducir la inútil exhibición de términos bárbaros, en lugar de prodigarlos a boleó, en alarde de hortera elegancia. y además, que por muchas y buenas razones, que no son de este momento, los aludidos revisteros deben ir espurgando de los campos de balompié estos feos tolonrones extranjeros, dándoles la versión más apropiada en nuestro idioma, que dicho sea con toda clase de respeto, no es un balón precisamente, para tratarlo a puntapiés.

Bien es que cunda y se extienda el ejercicio de los deportes en general, que son sanos educadores, etc. etc., pero sin falsearlos con la insinceridad interesada, y con una literatura confeccionada con plomo en lingotes.

Bien está repetimos lo que es hacer patria después de todo, pero por los santos mártires que no sea deshaciendo el idioma, que es a esta, como el alma, a nuestras deleznable envolturas.

Rafael Espejo S.avedra

## LOCALES

Las farmacias que es arán de guardia mañana domingo, son las siguientes: Don José Aceña Martínez, Reas de Don Gómez; don Luis Arán Fernández, Gondomar; in número, don José Hidalgo Barcia, Librería 1, 3 y 5, y señora viuda de Montilla, San Pablo, 3.

—Obras que ejecutará la banda municipal mañana de diez y media a doce media de la noche, en el paseo de la Victoria: 1.º paso doble "La Verbena del Cristo", M. Aceña; 2.º "Buñuelos de Viento" serenata, M. San Miguel; 3.º "La Leyenda del Beso" foxtro, Soutullo y Vert; 4.º "Fantasía Morisca número 3" Chapí; 5.º "Fantasía Almirante Dios", Ferrando; 6.º paso doble "Jacob", X.

—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Pepita Domingo Domingo para nuestro querido amigo don Felipe Colorado Calvo, propietario de la "Tipografía Cordobesa". La boda se ha fijado para fecha muy próxima.

—Mañana, domingo, tendrá lugar un partido amistoso de balompié en el campo de la Electromecánica, entre los equipos locales "Minerva F. C." y "Racing Club". El encuentro empezará a las seis y media.

—También jugarán en el campo de Vista Alegre un interesante partido de fútbol, los equipos infantiles, locales, "Mirandilla F. C." y "Club Deportivo Gimnástico". El partido empezará a la misma hora.

## CASA VIDAL

Propietaria: Francisca del Pino y García.  
 Fábrica de anisados finos.—Establecimiento de bebidas de todas clases.  
 SOLANA, 5.—PRIEGO

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## Hombres que hacen Patria



Antonio Coba

PEÓN CAMINERO DE LA CARRETERA DE CERRO MURANO, VARAS VE ES PREMIADO POR EL ESTADO Y LA SOCIEDAD AUTOMOVILISTA SEVILLANA, POR SU ABNEGACIÓN Y CELO EN EL DESEMPEÑO DE SU COMETIDO DURANTE VIENTICINCO AÑOS DE SERVICIOS.

Días pasados, después de recorrer con el ánimo indignado y el olfato ofendido gran parte de los arrabales morunos de nuestra ciudad, gozamos por la fuerza del contraste de un espectáculo intensamente seductor. A las puertas mismas de

la ciudad antigua nos sorprendió la perspectiva rayante de una calzada moderna. Nos sentimos como transportados a tierras norteñas, y realmente no sabemos qué admirar más, si a aquel frondoso y potente arbolado o la lisura y comodidad del firme del camino. Atentos siempre a indagar la causa verdadera de las más leves cosas, paso a paso nos enfilamos en la ruta, y ya algo adentro divisamos un grapo o cuadrilla de hombres.

Aquellos nombres que vestían la honrosa sencillez del trabajador eran obreros del Estado, obreros de España. Afanosamente ocupados en su tarea de repoblación del arbolado, mi presencia entre ellos apenas percibida, y cuando el que aparecía como jefe estuvo más próximo a nosotros, sin otro preámbulo le dimos con voz fuerte: "Merece usted un premio." Y en el mismo tono de voz nos responde: "Tengo ya cuatro, caballero." Este buen ciudadano que horas después nos mostraba con gesto hidalgo, con legítimo orgullo, los diplomas y medallas con que había sido enaltecido por su abnegada labor durante veinticinco años de su vida es don Antonio Coba, peón caminero de la carretera que conduce a la llerriada de Cerro Muriano, cuya fotografía publicamos como justo homenaje a quien dentro de la esfera modesta de su trabajo, tan alto ha sabido colocarse.

Y. e. L.

Sin rival  
**Anís Machaquito**  
 Reyes Rute

## LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

Hoy ACISELO

Pronto ZAFRA POLO

19, María Cristina, 19

Señora. Muy en breve aparecerá cerrado mi establecimiento de tejidos para proceder a inventarios las existencias de géneros y dejar hecho el traspaso a Benito de Zafra Polo, de Bujalance.

Viene este joven comerciante a la capital atraído por el campo de acción que brinda a la vida de su negocio y reclamado por sus amistades particulares.

Complázcome en presentarlo a usted desde estas columnas y me permito llamar su atención sobre la importancia de su lema: "Venta máxima con mínima de utilidad".

Atto. servidor q. b. s. f.

Aciselo Carrillo.

## Apuntes ingénuos

# La sonrisa de las mujeres

No todo ha de ser escribir sobre subsistencias y cuestiones urbanas, o simplemente hablar del calor y de otros temas que, aunque excesivamente "sobados", tienen siempre, no obstante, algo de interesantes.

Trataré hoy en esta crónica de asunto menos monótono, más sentimental, más bello que cualquier otro de los enumerados. Me ocuparé de la mujer, mejor dicho, de la sonrisa de las mujeres.

No hace mucho tiempo, conocí a un señor, de nacionalidad rusa, barrigudo, de una obesidad extraordinaria, y muy simpático y charlatán; habla a hasta por los codos, como vulgarmente se dice.

El buen hombre, de temperamento francote y jovial, no había estado nunca en Córdoba, a la sazón visitaba la ciudad por primera vez.

Y como es de rigor en estos casos, se me ocurrió invitarle, con objeto de hacerle agradable su estancia en esta, a una excursión por nuestra incomparable sierra. ¡Iríamos a la hermosa y típica huerta de los Arcos.

En efecto. Una deliciosa tarde realizamos la proyectada visita, de la que quedé maravillado y satisfechísimo mi acompañante.

Ya de regreso a la capital, el automóvil que nos conducía "dió varias vueltas" por los paseos de la Victoria y del Gran Capitán; como era día festivo, éstos se hallaban concurridísimos, abundando sobre todo las mujeres.

El caballero ruso, que más tarde me demostró ser un gran conocedor del elemento femenino, un testarudo y constante investigador de las costumbres, caprichos y gustos de las damas, dándome unos a afectuosos golpecitos en la espalda, me soltó, de pronto, sin más preámbulos, esta preguntita:

—Oiga usted, querido amigo, ¿las mujeres de Córdoba, no sonríen nunca?

El asombro hizo dar un extraño respingo. Hasta los muelles del coche, injustamente maltratados, crujieron sordamente, como si se lamentasen...

—¿Que no sonríen las cordobesas?— contesté rápidamente.—¡Vamos, caballero, usted no se ha fiado bien!

Mi obeso amigo pareció dudar, y de nuevo dirigió su mirada inteligente y socarrona sobre la concurrencia femenina. Pero no debió convenirse, porque habló nuevamente:

—Pues yo, francamente, no me apercibo de lo que me dice. ¡Al vez el que tenga que fiarse mejor, sea usted! Mírelas—y señalaba con el gesto a las paseantes.—Todas aparecen serias, como asustadas. ¿Qué les hacen ustedes?

—¿Nosotros? Pues a abar su gentileza y enorgullecernos de su hermosura, siempre que podemos y encontramos oportunidad. ¡Y aún nos quedamos cortos!

En aquella ocasión, mi amigo llevaba razón. La Fatalidad había me des-

mentido ante un forastero. De las innumerables caras bonitas que contemplamos, ninguna observamos sonriente, con esa expresión tan cautivadora, tan dulce, con ese gesto divinamente bondadoso y alegre que exhiben frecuentemente las hijas de Eva.

—Bueno, verá usted—objeté, un poco decepcionado por el pequeño fracaso.—Ocurre que nuestras mujeres son algo retraídas para mostrar su sonrisa de vez en cuando sí lo hacen, pero constantemente, no. ¡Ahora que cuando se ríen, esa ríe a vale por todas las veces que nayan dejado de hacerlo!

El ruso extrañóse bastante. Mientras se atusaba sus largos y rizados mostachos, negros como el onix, la risa le bailaba en sus ojuelos verdosos.

—Pues ya que hemos iniciado la conversación sobre la sonrisa de las mujeres—me dijo, pausadamente—le prometo comunicarle esta noche algunos datos interesantes, referentes a la misma. Para justificar mi interés por este tema, interés que es fácil le parezca un tanto absurdo, le diré a usted, que soy miembro principal de...

—Cómo? Usted es entonces de la...  
—Exactamente. Mas no se extrañe...  
Ahora silencio.

Detúvose el "auto" frente al hotel en que se hospedaba mi acompañante. Este, al despedirse, confirmó.

—Ya sabe, esta noche, a las doce, en el café de referencia. Hablaremos algo más sobre la sonrisa de las mujeres.

\*\*\*

Fuí puntual. Sonando la última campanada de las doce, ya estábamos sentados uno frente al otro en torno a la mesa de cierto café.

Primero, una botella de cerveza, luego otra, y otra, sirvieron de silencioso y agradable prólogo a la entrevista que había de celebrar con el barrigudo y misterioso ruso, el cual, bebía más cerveza que veinte alemanes juntos. En unos minutos que laron vacías seis botellas del dorado líquido. Después, ya satisfecho, al parecer, me habló:

—Puede usted preguntarme cuanto guste.

Preparé cuartillas y stilográfica, como si fuera a recibir trascendentales declaraciones de un ilustre hombre público. El dispúsose a prestar atención, pero antes pidió más cerveza. Comencé mi interrogatorio.

—¿Usted cree que la sonrisa es imprescindible a la mujer?

—Ciertamente. Si les faltara a las mujeres esa sonrisa, que es fiel reflejo de

su alma,preciado talismán divulgador de su simpatía, de sus sentimientos, de sus bondades, carecerían entonces de lo más seductor, de aquello que les da más atractivos y les proporciona más admiradores. La mujer que no sonríe, se asemeja al ruiseñor que no canta.

—...?  
—Completamente de acuerdo! Mujer sin sonrisa, mujer sin amor. Esta es una verdad, más que axiomática, geodéonica.

—...?  
—La sonrisa de las mujeres, varía según al país que ellas pertenecen. Por ejemplo la sonrisa de las francesas es larga, inalterable, casi ríe, pero muy significativa y agradable la de las inglesas es corta, sincera, muy dulce y bondadosa; la de las españolas es franca, sana, alegre, de un encanto supremo, de una elegancia extremada.

—...?  
—¡Es indudable! Los hombres sentimentales, románticos, prefieren casarse con una mujer fea, pero que sepa sonreír, a unirse con otra guapa y hermosa, que carezca de ese expresivo e inestimable gesto.

—...?  
—¡No lo crea usted! Todas, o casi todas las mujeres, bien sean francesas, yanquis, alemanas, rusas, americanas o españolas, saben sonreír con más o menos expresión y gracia. Pero es que, en ciertos casos, el orgullo, la conciencia de que son guapas, de que valen por sus encantos, las celas suprimen la sonrisa.

—...?  
—La mujer que mejor supo sonreír en el mundo La hermosa y gentil Daynla, odalisca perteneciente al harén de un sultán turco. Cuéntase de ella que hasta entregada al sueño aparecía su linda carita iluminada por la sonrisa.

—...?  
—¿Una tragedia que guarde relación con estas impresiones? Tan sólo recuerdo ahora de una.

Cierto comerciante argentino contrajo matrimonio con una bellísima muchacha; más que por la hermosura y bondad de ella, él fué su marido completamente subyugado por la única y bruja sonrisa de la amada. Mas enfermó la joven gravemente, y aunque pudo salvarse de la muerte, los hondos sufrimientos padecidos impidieron que aquella sonrisa volviera a reproducirse. Entonces, el marido, desesperado e inconsciente, la estranguló, suicidándose él después.

—...?  
—¡Eso desde luego! El carácter femenino, más o menos impulsivo, influye muchísimo sobre el mayor o menor desarrollo de la propia sonrisa. Puedo decir, sin temor a equivocarme, que es el todo.

## RELOJERÍA SUIZA

Joyería y platería.—Se hacen composturas.—Casa de confianza, fundada en 1866.

Plaza de Cánovas, número 1 (Tendillas).—Córdoba

—¿Algo para terminar? Solo me resta hacer una definitiva y escueta manifestación, que muy bien puede interpretarse, asimismo, como advertencia; es, además, la ratificación de todo lo expuesto. Mujer sin sonrisa, mujer sin alma.

Dímos por concluida nuestra conversación. Mi amigo, todavía pidió más cerveza. Llegó la hora de pagar.

—¿Qué se debe?

—Treinta y dos pesetas, señor.

Al estrechar la mano del amable y comunicativo ruso, después de hacerle presente mi profundo reconocimiento por la información proporcionada, él me entregó una diminuta tarjeta. Leí: Clodobaldo Podoss y yossoty, Director artístico de la "Compañía cinematográfica Rusia-Film", Alemania.

—De modo que... aludí yo discretamente.

—¡Nada, absolutamente nada!—susurró él con visibles muestras de contrariedad.—seis meses llevo ya viajando por todos los países, en busca de doscientas mujeres que necesito a la compañía que dirijo, para poder filmar una famosa novela, y aún no he encontrado lo que deseo: doscientas hermosas mujeres, que sepan verdaderamente sonreír. A estas fechas solo tres de ellas figuran en la lista de contratos. ¡De nada me sirve, pues, hacer activa propaganda!

Y mi amigo, el ameno conversador, el simpático charlatán, el concienzudo y gran psicólogo, se alejó del café con paso corto, inseguro, moviendo rítmica y grotescamente su extraordinario abdomen.

Luis Giménez Urrutía

## Consejos a las madres

### La boca de niño

Siendo la boca y sobre todo los dientes, la puerta de entrada de muchas enfermedades generales e infecciosas, la higiene dental es el factor principal para la mejor profilaxis contra las enfermedades infecto-contagiosas, como escarlatina, tifus, sarampión, tuberculosis, etc.

La falta de higiene de la boca y dentadura cariada, son, pues, causa de debilidad general, raquitismo, y son las mayores y más frecuentes causas de indigestión. Toda enfermedad de origen microbiano, encuentra en una boca desaseada y con caries dentarias un fecundo campo para que los gérmenes se desarrollen de una manera tan favorable y terrible.

Como el biberón es uno de los transmisores de estas enfermedades, las madres deben practicar un riguroso aseo de su boca y dientes, para no transmitir el contagio de sus caries a los niños. Por la misma razón tendrán especial cuidado de las bocas de sus niños, enseñándolos a lavarse y cepillarse la dentadura, después de cada comida y sobre todo, antes de entregarse al sueño nocturno.

Cuando el cepillo no es suficiente para limpiar las pequeñas partículas de alimentos que quedan en los intersticios

dentarios, se remueve con un hilo de seda encerada y bien limpio que se pasa entre los dientes. Evitar en cuanto sea posible que sus niños se pongan objetos de metal en la boca, como alfileres, lapiceros, etc., y también la costumbre de llevarse los dedos a la boca. Todo empeño en la práctica de estos preceptos, no será nunca por demás para asegurar la perfecta salud y bienestar del niño. Debe pues, dársele a la dentadura de éste la importancia que merece, desde el punto de vista de su conservación.

De ello creo son responsables los padres, puesto que son los que diariamente y en cualquier momento pueden observar a sus niños y darse cuenta del estado de salud de la dentadura general.

No se debe abandonar el cuidado de los dientes provisionales; entonces ocurre que los dientes permanentes salen irregulares y de estuosos (anomalías dentarias) y se carian rápidamente. También ocurre con frecuencia que los primeros molares permanentes hacen su erupción antes de la caída de los temporales y no se les cuida, creyendo que serán reemplazados, eso es un error, necesitan antes bien, mucho esmero en cuidarlos, siendo por tanto de importancia capital las consultas frecuentes al especialista, durante este período.

Terminemos estos breves consejos con las brillantes frases de M. W. J. publicadas en el "Southern Dental Journal de New York": Sin buenos dientes es imposible hacer una perfecta masticación; sin perfecta masticación no puede hacerse una excelente digestión; sin una excelente digestión, es difícil la asimilación; sin perfecta asimilación, no es completa la nutrición; sin perfecta nutrición, cómo poseer una completa salud? Sin una perfecta salud, qué cosa es la vida? De aquí la importancia inapreciable de los dientes.

Dr. W. Linds.

### — Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista: Bernal Banafort  
M. del Boil, 1 (esquina a Gondomar)

## Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 31 de Agosto al 6 Septiembre  
Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: de 5'16 a 3'12.—Terneras 3, 6 a 3,33; Lanar y cabrío: de 2'05 a 2'36.  
Precios de cotización del 1 Septiembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3,63 pesetas.—Id. sin id., 4'2.—Ternera con hueso, 4'00.—Id. sin id., 5'3.—Machos, 2'86.

"Románticos idilios de la carne o El poeta de los bellos pensamientos" y "La princesa pájila" (novela) por Ricardo Riballo.—Librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, número 15, Madrid.  
Precio 4 pesetas.

NO SE ESCRIBE

SEMENTO

SE ESCRIBE

CEMENTO

NO SE PIDE

CEMENTO

SE PIDE

ASLAND

QUE ES EL MEJOR

CEMENTO

CONOCIDO HASTA HOY

PRECIOS

Por vagones completos

Tonelada

Sobre vagón Córdoba . . . 117 pesetas

POR PEQUEÑAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . . . 130 pesetas

Saco en almacén . . . 7 "

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Como en 1923 **AMILCAR** gana la carrera de "Las doce horas 1924"

Vencedor absoluto con coches de rigurosa serie

Tres coches **AMILCAR** batieron el recorrido de la motocicleta más rápida del concurso

Copa de S. M. el Rey

Copa de Regularidad de "Heraldo Deportivo"

SUCURSALES

Bilbao.-Gran Vía, 9.

Córdoba.-Gran Capitán, 13.

Gijón.-Cifuentes, 2 y 4.

Santander.-Plaza Cañadio, 1.

Sevilla.-O'Donnell, 38.

Vigo.-García Barbón, 39.

Agente distribuidor:

Mariano Sancho, S. A.

CASA CENTRAL:

Martínez Campos, 9.—Madrid

## COSAS DE TOROS

¿Y de la feria, qué...?

Segunda parte de la que publicamos hace tres días.

...Pues de la feria "na", mejor dicho, hay alguna cosa. Una nueva nota que ha lanzado para conocimiento de la afición nuestra activa empresa de toros. ¡Otra combinación en ésta hay para todos los gustos.

En primer término, dicen los señores empresarios, que el día primero de feria habrá una corrida de toros magníficos, de la excelente vacada de Guadalete, para Martín Agüero, el presunto matador y hoy excelente novillero, y uno de estos dos espadas: Pablo Lalanda o "Gitaniño".

El primero puede quedar en su domicilio, con todos los de idos respectivos, y referente al segundo, si es cierto que está en cartería no haría mal papel, ya que se trata de un torero muy valiente, que de la nota de bravura en cuantas plazas torea, nota que por de gracia dan hoy pocos "fenómenos" de guardafierro...

Una novedad hay en esta corrida. Se presenta con el caballista Cañero un portués llamado Antonio Luis "Lopes", del que cuentan que es un excelente jinete y un gran rejoneador.

Se celebrará también una novillada sobre la base de "El Niño de la Palma", contratado en serio, y Lorenzo la Torre o Zurito.

Sobre esta combinación diremos que puede descartarse que el torero cordobés actúe en nuestra plaza.

¿Por qué?

¡Ah! Es un secreto de Estado. Dicen unos que pide mucha "teja", dicen otros que Antofito de la Haba está muy serio con la empresa, porque en feria de Mayo hizo caso omiso de él.

Como epílogo a tan sugestivo cartel, el día 28 con ganado de procedencia aún no conocida, se las entenderán tres niños de Córdoba: los "niños prodigios", los que quieren llegar en la próxima temporada.

Cantimplas, el "ex nocturno", el hermano de "Camará", y el buen banderillero "Virutas", que se decide a seguir el camino de Megías, Manera y otros muchos rehileteros que en el mundo han sido...

Todo nos parece muy bien, pero tememos que nuestra regocijante empresa se salga con otro "disco".

¿A que hay varación?

C.

\*\*

Toros en Bémez

Por fin se va a celebrar en esta plaza de toros una corrida completa, con to-

ros y con toreros, y lo que es más raro aquí, ¡con picadores!

Ganado de don José Pérez de la Concha, para los matadores de toros Manuel Megías (Bienvenida) y Manuel Belmonte.

Esta corrida se celebrará el día 8 del próximo mes de septiembre, y al siguiente día, otra corrida en competencia entre dos cuadrillas charlotescas, la que dirige Abd-el-Srim y la del incomparable Fatigón, que despacharán novillos de la viuda de Guerra.

Hemos visto las fotografías de los toros de Pérez de la Concha y podemos asegurar que están admirablemente presentados: gordos, grandes y con enormes defensas.

## Películas callejeras

¿Cómo es el mundo?

La calle Claudio Marcelo a las cuatro menos cinco. Los "meritorios" de los establecimientos dispónense a abrir las puertas: me álicas.

Una niña con la falda por encima de la rodilla, una criatura, un ángel, pero con melenado don Cristóbal Colón, la nuca pelada como un gallo inglés, y una blusa muy clara, como el papel de fumar, una "peque" de esas que ahora tanto se ven, pa'a, pizpireta y graciosa, por delante de un "nene" del pelo largo, que va a alzar la puerta de la tienda.

El chiquillo le dice a la criaturita un piropo que el reportero no oye.

Pero lo que oye bien, y más vale que no lo hubiera oído, es la contestación de la "nena".

¡Qué barbaridad! Tan gordo fue lo del pequeño dependiente. ¡No se explica de otra manera!

La jovencita, además, quiso pegar al pollo, y gracias a nosotros—¡ya podemos ser somatenistas!—no hubo sangre y Comisaría.

¿Cómo está el mundo y qué calor hace...!

El eterno inmoral

Vamos a hablar algo de esto. Raro es el día que no encontramos una denuncia contra "el inmoral de turno".

El de hoy se llama Ramón Blanco Luque.

Estaba solo, como un hongo, y a pesar de esto consta que fué detenido por inmoral.

¿Qué no nos cabe en la cabeza!

## TOBLER

El verdadero chocolate suizo se vende en las principales confiterías y establecimientos de Ultramarinos finos.

## La recaudación municipal

El día 25 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento:

Por el arbitrio de carnes, 1.407'32 pesetas; por derechos del Matadero, 721'62; por varios arbitrios municipales, 35'00; por el de rodaje y arrastre, 231'50; por el de bebidas y perfumería, 384'40.—Total, 2.825'34 pesetas.

Pagos autorizados:

A la Sociedad de Gas y Electricidad, crédito correspondiente a los meses de julio y agosto por devengaciones de alumbrado 1920-21, 4.677'30 pesetas a la misma por varios servicios de alumbrado y suministro de fluido para motores y varios, 5.654'4.—Total pesetas, 10.331'70.

El día 26 se recaudaron:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.749'96 pesetas; por derechos del Matadero, 815'59; por varios arbitrios municipales, 778'75; por el de rodaje y arrastre, 435'75; por el de bebidas y perfumería, 2.531'10.—Total, 5.287'25.

Pagos autorizados:

Material eléctrico para el reloj de San Lorenzo, 12'30 pesetas; crédito por devengaciones de alumbrado anterior a 1924, 8.424'91, y gastos menores a academia de la banda primer trimestre, 300.—Total, 8.737'21.

El día 27 se recaudaron:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.496'97 pesetas; por derechos del Matadero, 43'20; por varios arbitrios municipales, 643'50; por el de rodaje y arrastre, 391'35, y por el de bebidas y perfumería, 1.099'70.—Total, 4.371'72.

El día 28:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.111'24 pesetas; por derechos del Matadero, 75'68; por varios arbitrios municipales, 489'66; por el de rodaje y arrastre, 441'35, y por el de bebidas y perfumería, 272'50.—Total, 3.096'43.

Pagos autorizados:

Renta casa escuela calle Pedro Muñoz, primer semestre, 750 pesetas idem de la número 28 calle de la Cara, primer semestre, 900; material para la oficina de Arquitectura, primer semestre, 125; jornales a los bomberos por su asistencia a la revisión Agosto, 73'10; diez por ciento sobre devengaciones alumbrado en junio y julio, 3.559'17; suministro de aguas para fuentes y riegos en junio, 521'50, y conducción en coche fúnebre desde Alcolea al cementerio de San Rafael, 75.—Total, pesetas 6.403'77.

Almacenistas  
importadores

**Saiz y Martínez** CORDOBA

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Esta casa invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PEREZ MUÑOZ, 3.

## Por los pueblos

Por jugar a los prohibidos

La guardia civil de Almedinilla da cuenta de que en una alameda próxima al cortijo "Fuente Grande", de aquel término, sorprendió jugando a los prohibidos a los jóvenes José Ariza Parera, José Malagón Pulido, Pedro Malagón Arcos, Manuel Pareja Bermúdez y Adriano Malagón Trillo, interviniéndoles una baraja y cinco pesetas ochenta céntimos.

Los mencionados individuos fueron puestos a disposición del juzgado municipal de aquella localidad.

Caballerías desaparecidas

De la finca "San Felipe", del término de Nueva Carteya, han desaparecido dos caballerías de la pertenencia de doña Rocadía Jiménez Criado, suponiéndose que hayan sido hurtadas.

La guardia civil practica gestiones para el recate de dichas caballerías.

## Llegada del nuevo gobernador civil

El próximo lunes, a las siete de la tarde, en el tren rápido descendente de Madrid, llegará a Córdoba el nuevo gobernador civil de la provincia don Luis María Cabello de Cardiedra.

Según nuestras noticias el nuevo gobernador, desde la estación, se dirigirá al edificio del Gobierno posesionándose del cargo.

## TRIBUNALES

Vistas para el lunes

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará el próximo lunes la vista de la causa instruida en el juzgado de esta capital, por esa causa, contra José Cruz Alonso. Será defendido por el abogado señor Altamirano.

En la Sección segunda tendrá lugar la vista de otra causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna contra Pedro Bazot Prieto y tres más, por el delito de esta causa. Las de ensas estarán a cargo de los letrados señores García Pérez, Rico y Altamirano.

Absuelto

Por la Sala primera ha sido declarado absuelto Miguel Juan Martín Serrano, procesado por el juzgado de esta capital, por los delitos de hurto y esta causa.

## MILITARES

Ganado para África

Esta noche, a las once, llegará a Córdoba un tren militar conduciendo 114 caballerías mulares procedentes de la Remonta de Artillería de Madrid, con destino a Larache.

Permiso

Le ha sido concedido permiso al teniente del regimiento de la Reina don Luis Alguacil Cobos.

La revista de Comisario

Ha sido aplazada hasta el 15 del próximo septiembre la revista de comisario de dicho mes.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eurolia".

**AZÚCAR REFINO -- Importada para tasa  
A 1,73 pesetas kilo**

NOTA.—Dada la escasez de este artículo no se despacha más de 5 kilos.

Almacenes de MANUEL CASANOVA

## LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Díez, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

una de las cuerdas de las campanas, y echánzola para afuera se descolgó por ella.

No había llegado a la mediación, cuando quebrándose la soga, dió el delincuente en tierra, lastimándose muy mal las piernas y cuerpo.

A los impetuosos gritos que daba, acudieron muchos vecinos, y el sacristán al golpe de la campana al desplomarse, quedando admirados de ver, y más cuando relacionó lo que le había pasado con el muerto.

El sacristán dió aviso al rector, que aunque llegó con prontitud para administrarle los Santos Sacramentos, ya la justicia tenía hecha presa del hombre, que puso en la cárcel.

El Obispo que lo era don Antonio Mauricio de Pazos y Figueroa, y su Provisor, siguió auto de inmunidad sobre que el preso se restituyese a la iglesia, lo que no tuvo efecto, por haberse declarado ser alevosa la muerte.

Sustanciado que fué, ahorcaron al infeliz Luis en la Plaza de esta ciudad el año 1582.

### IX

#### Caso del entierro del perro.

Por los años del Señor de 1430, el alcalde mayor de Córdoba, Alvar Nuñez de Herrera, aquel que el año de 1428 socorrió al Rey López Dávalos, condestable que fué de Castilla, depuesto de esta

dignidad sin culpa, a influjo de don Alvaro de Luna, fundó en la Santa Iglesia Catedral de Córdoba una capilla con la advocación de San Matías, para su entierro y de sus descendientes.

Y en el año de 1470 su hijo, Gómez de Herrera, veinticuatro de Córdoba, hizo dotación en ella de un blindón de cera, que ardiese perpetuamente delante de una imagen de plata de María Santísima que colocó en dicha capilla.

Esto es sabido a todos a lo especial.

En el año de 1586 acaeció que a uno de la familia de los fundadores, poseedor de dicha capilla y casa, cuyo nombre se calla, le asaltó una enfermedad, de la que murió, y por disposición diuina fué visto, que el cuerpo del difunto se desapareció acabado de expirar.

La familia, aterrorizada y atónita del caso, no sabiendo que hacerse, para que no saliese al público la desgracia y permaneciese oculta entre ellos por la nota y deshonor que se les podía seguir, mataron un perro leñal que tenían, y habiéndole amarrado, lo metieron en la caja que prepararon para el difunto.

Llegó el día de entierro, y lo hicieron con toda solemnidad y aparato correspondiente, en su capilla de San Matías de la Catedral, con cuyo hecho, quedó oculto al parecer, el suceso.

Pero, como es de fé que no ha de haber nada oculto, pasados algunos días se empezó a divulgar

## Gobierno civil

### Aprovechamiento de aguas

Don José Galán Arjona, vecino de Fuente Cenil, solicita el aprovechamiento de vein e mil litros de agua por segundo derivados del río Genil en los términos de Benamejí, Palenciana y Lucena, para aprovecharla como fuerza hidráulica para la producción de energía eléctrica.

### Subasta

La alcaldía de Hornachuelos anuncia subasta para la contratación del servicio público de la limpieza en aquella villa.

### Vacante

Se halla vacante la plaza de juez municipal de Fuente Obejuna, la cual puede solicitarse durante el plazo de treinta días.

### Pasaporte

Se ha expedido pasaporte para marchar a Francia al vecino de Belmez don Alejandro Muñoz Rivera y señora.

### Licencia de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Mariano Páez Castro, don Mariano Marín Ortiz, don Joaquín Encuentra Gersol, don Antonio Vioque Porras, don Antonio Castro Moya, don Rafael Moya Montero, don José Herencia Moreno, don Manuel Flores López y don Francisco Roldán Castro, de Córdoba; don Eugenio Piñol, de Hornachuelos; don Manuel Cabello Pérez, de Montilla; don Antonio Martínez Diéguez, de Pozoblanco, don José Gabete González, de

Fuente Obejuna; don Emilio Jiménez Caballero y don Rafael Alcalde Juárez, de Espiel; don Antonio Caballero Guerrero, de Rute, y don Miguel Ruiz Redondo, de Obejo.

### De automóviles

Don Antonio Padillo Aldea y don José Gómez Salas solicitan que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles.

## Cementos, Yesos

### Tuberías de todas clases

### Losetas de Cemento

### Azulejos pintados

(Nuevos modelos)

### Ladrillos Sevillanos

### Bañeras, Lavabos

### Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

## JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

**CÓRDOBA**

## Sección de Primera Enseñanza

### Cese

El maestro interino de la escuela número tres de esta capital don Antonio Arias de Saavedra, comunica su cese, por tenerse que incorporar para efectuar prácticas al regimiento In anterior de la Reina.

### Concedidas

Por R. O. le han sido concedidos cuarenta días de licencia, a la maestra de la tercera escuela de niñas de esta capital doña Angela López de Prado e Inie ta.

### Posesiones y cese

Se han posesionado de sus cargos, las maestras propietarias de las escuelas números dos y tres de Montoro, doña Dolores Arroyo y doña Salud Maqueda Feli, cesando las interinas que los desempeñaban.

### Títulos

Han remitido sus títulos administrativos para que sean diligenciados, los maestros recientemente ascendidos don Francisco M. Tallón, don Manuel Ruiz, don Emilio del Pino, don Felipe Areoso, don Apolinar Conde, don Guillermo Selo, don Manuel Lozano y don Pedro Pareja.

## EL DR. CABALLERO

### MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

por la ciudad que el cuerpo de don Fulano se lo habían llevado los pecados, y que en su lugar se dio sepultura a un perro.

Con esta voz, que andaba más que viva en Córdoba, se determinó por el Ordinario Eclesiástico, el que se inspeccionase la certeza del hecho, y para practicarlo fueron a la capilla, abrieron el hueco, sacaron la caja, y hallaron en ella el perro amortajado.

Sacáronlo, echáronlo al río y se procedió contra la familia, la que confesó y declaró por verdadero el hecho y avergonzada se ausentó de la ciudad.

El Obispo, que lo era Don Antonio de Pazos y Figüeroa, en vista de tan inaudito delito y acontecimiento, para evitar en lo sucesivo otro, hizo constitución de que los difuntos se enterrasen en adelante en andas o parigelas, descubiertos los rostros, y no en cajas de madera.

Guardóse en Córdoba y su Obispado esta constitución, hasta el día 10 de junio del citado año de 1586, que el Real Consejo de Castilla despachó su carta dada en Madrid y refrendada de Cristóbal de León, para que el Reverendo Obispo de Córdoba, don Antonio de Pazos, no hiciese novedad en el sepelio de los difuntos, y que se suspendiese la constitución que sobre ello había hecho, lo que se ejecutó como Su Majestad mandaba, disponiendo dicho Obispo que en lo venidero, a todos los que

te lo que en la ciudad se hablaría, y el no producirse fundamento alguno, ni aún para concebirlo.

Luis, que estaba poseído del demonio, pospuestas todas razones y respetos, lo mató de un navajazo.

Vuelto en sí de la acción ejecutada, se aparróquió en la de San Andrés.

Divulgóse la muerte del maestro Carcía, que fué sentida por estar bien quisto de todos, y a su cuerpo le dieron tierra en la misma iglesia.

La noche del día del entierro, el sacristán instó al agresor fuese a dormir con el no le causara pavor el hacerlo donde poco antes había sido enterrado su amigo, pero el hombre, despreciando las instancias del sacristán, le respondió con enfado no tener que temer, que si fuera posible que se levantara su amigo de la sepultura, le daría otras cien muertes, con cuyas razones cerró el sacristán la iglesia y se fué para su casa.

El agresor Luis se acostó a dormir sin cuidado, pero no pudo, a causa de preocuparle la más funesta imaginación, y más de ver que, a media noche, el difunto se levantó de la sepultura y se iba hacia él.

Entonces, lleno de espanto, echó a huir por la iglesia, y el muerto caminaba en su seguimiento, y no hallando otra puerta abierta que la de la torre, se subió a ella, por ver si le dejaba de seguir, mas viendo en su imaginación que lo hacía, tomó

## El homenaje a don Rafael González López

Suscripción iniciada por el Comercio y la Industria de Córdoba en cumplimiento a los deseos del Montepío de Empleados Mercantiles, al que se han asociado numerosos amigos de la capital y la provincia:

### Ingreso

Según resguardo de esta sucursal del Banco de España, fecha 23 de Agosto de 1924, número 1.731, se ha ingresado el importe hasta la quinta lista que se eleva a la suma de pesetas 2.953.

### Sexta lista

Señora viuda de don Cipriano Martínez Rucker, 10 pesetas; don Guillermo de Prado Padillo (Baena), 10; don Carlos Cárdenas del Castillo, 10; don José Casación Torres, 10; don Pedro Garrido Huertas, 10; don Antonio de la Torre Venalá, 10; don Antonio Alarcón López, 10; don Rogelio Luque Díaz, 10; don Rafael Córdoba Castro, 10; don Gaspar Gómez Durán, 10; don José Gómez Durán, 10; don Antonio Sánchez Rojas, 10; don Joaquín Rodríguez Delgado, 10; don Francisco Páez Rodríguez, 10; don José Aguilar Catalán, 10; don Luis Pérez Foie, 5; don Rafael Ruiz Buireo, 5.

Don Rafael Fernández Montero, 5 pesetas; señores hijos de José Delgado Martínez y Compañía, 10; señores Sobrinos de Guillermo Giménez, 25; señores Salinas y Compañía "La Constancia", 50; señores hijos de Miguel Gómez, 25; don Rafael Muriel Zúñiga Alcaraceos, 5; don Antonio Varo Granados (Poblanco), 1; don Pedro García Serrano, 5; don José Chinchilla Alonso, 10; señores La Calle y Colinet, 25; don Francisco Martínez Sanz, 5; don Benito Grande Farrera, 5; señores Giménez y Compañía Fernán-Núñez, 25; don Manuel Giménez Benito, 10; don Pedro Sánchez Ruiz, 10; "La Cordobesa" Fundación de Hierro, 50; don Alberto Serrano Palma, 10; don Rafael Ceballos Barrena, 10; don Rafael Serrano Palma, 10; don Rafael Ceballos Pavón, 10; don José Barrera Osuna, 10; don Rafael Luque Carmona, 10.

Suma y sigue pesetas 3.538.

Los donativos se reciben en el almacén de ferretería de "La Campana", calle

Claudio Marcelo; en el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa, y en el de don José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, número 7.

Los fondos recaudados se ingresarán en la sucursal del Banco de España.

## Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y Pcamino de Almodóvar y senda de lanchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

## HOTEL SUIZO

### Tarifa, 6 (en la Campana)

### SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.  
Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

## La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

Plaza Angel, 5.—Fonda Universal

## De Fuente Objeuna

Natalicio.—Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Natividad Burón Calzadilla, digna esposa de nuestro estimado y distinguido amigo el culto Administrador de la Estafeta de Correos, don José Gabete González. Tanto al joven matrimonio, en el nacimiento de su primer hijo, como a sus abuelos, tíos y demás parientes del nuevo siervo de Dios, damos desde estas columnas nuestra sincera felicitación, deseando que al niño lo vean hecho un hombre.

El tabaco.—Es un encanto el tabaco que nos ha mandado la Tabacalera.

aqueques llamados canarios, con 16 arrobas más malos que Caparrotta.

Pensando la Tabacalera que la próxima feria (D. M.), fumemos de dicha excelente droga, que llaman tabaco.

Esperamos que no, pues de ser así, sería ya demasiado descaro.

Trasladamos la queja a quien corresponde para que logre subsanarla.—Corresponsal.

## Subasta

En la Notaría de don Gerardo de la Mora y Sánchez-Cabezudo, casa número 17, del llano de Guadalupe en Baena, se venderá en el día veintidós de Septiembre próximo ciento noventa y seis fanegas de tierra, procedentes del Cortijo denominado "Alcoba la Alta" situado en la Campaña y término de dicha ciudad.

El pliego de condiciones y títulos estarán a disposición de cuantos deseen examinarlos en la Notaría expresada hasta las doce del día 15 de dicho mes de Septiembre, y a partir de esta fecha a la de quienes hayan constituido el depósito que se exige para tomar parte en la licitación.

Baena 18 de Agosto de 1924.

## Estudio Fotográfico

DE CLEMENTE MEDINA GARCIA

Aparato alemán último modelo.

Llano de la Iglesia, 86

Priego

Cemento Lafarge blanco . . . . .	a	Ptas. 210	a	tonelada
» Lafarge gris. . . . .	»	» 200	»	»
» Pulpo. . . . .	»	» 140	»	»
» Landfort. . . . .	»	» 150	»	»
» Portland primera. . . . .	»	» 140	»	»
» Sansón. . . . .	»	» 140	»	»

# José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

# Información telefónica

En Palacio, bajo la presidencia del Rey, se celebró el Consejo del Directorio anunciado.-Hoy espera recibir el presidente noticias importantes del Alto comisario, porque para hoy había anunciada una operación en la cuenca del Lau, que tal vez tenga interés.-Regreso de Cambó de América.-Noticias de Africa.-Preparando el juicio sumarísimo de los atracadores de los señores Maucci en Barcelona.-Otras noticias de gran interés

## De la Agencia "Febus" De Madrid

Madrid 30, de las 16 a las 19 t.

### Consejo del Directorio en Palacio

Como ya se tenía anunciado, esta mañana, poco después de las diez, quedaron reunidos en Palacio los vocales del Directorio para celebrar Consejo, bajo la presidencia del Rey.

### Habla Primo de Rivera - Hoy habrá importantes noticias de Marruecos

El Consejo terminó a la una de la tarde, diciendo el presidente del Directorio a los periodistas lo siguiente: El Rey ha firmado decretos de personal y otros asuntos. Después se han cambiado impresiones de todo, incluso ha vuelto a interesarse Su Majestad porque se ponga en movimiento el proyecto de la Avenida de América, habiéndose nombrado una comisión que estudie el asunto. De Africa no hay nada, espero tener noticias del Alto comisario, que creo serán muy importantes, porque, según parece, se tiene anunciada una operación en la cuenca del Lau para hoy, y puede que tenga interés.

Esta tarde no habrá Consejo en la Presidencia.

### Regreso de Cambó

En el expresado de Lisboa llegó esta mañana a la corte el leader del regionalismo don Francisco Cambó, de su excursión por tierras de América.

Esta noche emprenderá su viaje para Barcelona, y a mediados de semana saldrá para Londres, donde permanecerá todo el mes de Septiembre.

### Vázquez de Mella algo mejorado

Dentro de la gravedad ha experimentado alguna mejoría el insigne hombre público Vázquez de Mella, siendo pesimistas las impresiones del médico y familiares.

El enfermo no deja de recibir millares de cartas y telegramas de España y del Extranjero.

### Deportes

Con motivo de los festejos que se celebran en la Ciudad Lineal, mañana habrá un partido de futbol entre el "Gimnástica" y el "Club Deportivo".

En el campo del "Racing" se jugará

un partido por el "Racing" y el "Ferroviario Deportivo".

El partido que el día 7 de Septiembre se iba a celebrar entre el "Real" y el "Gimnástica", ha sido suspendido por tener que jugar los equipier del primer equipo en Calatayud dicho día, y en su lugar jugarán el "Racing" con el "Stadium" de Zaragoza.

El defensa del "Racing" que estaba en el "Madrid" volverá, en la presente temporada, a figurar en el "Racing".

### Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones que se insertan en la "Gaceta" de hoy figura una fijando el recargo que durante el mes de Septiembre han de abonar por las liquidaciones de derechos de arancel en efectivo, plata o billetes.

Cotización media del coeficiente por depreciación de la moneda.

### Una nota oficiosa del Directorio

Esta tarde a última hora se ha facilitado en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

"El comentario de algunos periódicos acerca de los datos y cifras obtenidas en las transacciones entre Francia y España, en los siete primeros meses presenta una métrica en 1924 con los de 1923 de ciento veintidós millones de pesetas más de negocio y veintiocho de pérdida para Francia obtenidos por España. La diferencia que nos separaba, acusa la ventaja favorable a la gestión del Directorio militar en este asunto.

### Firma de Guerra

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel de artillería don Manuel Arjona.

Idem al coronel de Estado Mayor don Juan Díaz.

Destinando al mando de la brigada de la 11.ª división de artillería, al brigadier don Joaquín Cardoqui.

Idem de idem de 15.ª división, al brigadier don Eduardo Aramburu.

Idem para el mando de la brigada de la tercera región a don Manuel Arjona.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía de la tercera región don Juan Díaz.

Varias autorizaciones y transferencias de crédito para adquisición de material de automóviles y de aviación.

Nombrando gobernador militar de Toledo al brigadier don Luis Arjona,

que mandaba la segunda brigada de infantería.

Idem director de la Maestranza de Artillería de Melilla al coronel don Rafael Morelló Clement.

Idem para el mando del tercer regimiento de Intendencia al coronel don Antonio Raimundo.

Idem para el grupo de Ingenieros de Canarias al comandante don Manuel Cuadrado.

Idem al coronel de Caballería don Manuel Ostores para el mando de la segunda Zona pecuaria de recría y doma.

Idem don José Góngora para el mando del 7.º regimiento de reserva.

Idem al teniente coronel don Bonifacio Martínez para el Depósito de la Remonta.

Gracia y Justicia.—Nombrando magistrado de la Audiencia de Córdoba a don Gustavo Lescude.

## De Marruecos

### El comandante general a las posiciones avanzadas

Melilla 30.—El comandante general Sanjurjo con su Estado Mayor marchó a inspeccionar las posiciones de Reyes y Aso, y lugares inmediatos, regresando nuevamente a la plaza.

### Convoy a Tissi Azza

Melilla 30.—Del campamento de Tarsersa salió esta mañana una pequeña columna llevando convoy a Tissi Azza y posiciones intermedias regresando sin novedad.

### Concentraciones desechas

Melilla 30.—Voló la escuadrilla segunda sobre el campo rebelde deshaciendo las concentraciones y regresando a su base sin otra novedad.

### Aviador que se incorpora

Melilla 30.—Se ha incorporado a su escuadrilla el teniente Lequerica restablecido de las últimas lesiones que sufrió en un accidente de aviación.

### Convoy marítimo

Melilla 30.—Hoy se ha hecho convoy marítimo a las posiciones de Alhucemas y el Peñón, enviándose además a Alhucemas un grupo del Centro Electrotécnico, allí destinado.

### El guardacostas "Lucas"

Melilla 30.—Llegó a este puerto procedente de la zona occidental, el guardacostas "Lucas" que después salió para Arcila.

## El temporal amaina

Melilla 30.—abiendo amainado el temporal de Levante nuevamente han dado comienzo los trabajos de salvamento del arrojado "España".

## Exposición de caricaturas

Melilla 30.—Se ha inaugurado la Exposición de caricaturas originales del artista don Diego Mulló, asistiendo al acto el general Sanjurjo.

En la Exposición figuran caricaturas del general Aizpuru y otros generales.

## De Provincias

### BALEARES

#### Instalaciones eléctricas

Palma de Mallorca 3.—Una comisión de concejales estuvieron en las calles de Génova y Palanova, fijando los puntos de las nuevas instalaciones de alumbrado eléctrico.

El exministro señor Roselló estuvo a despedirse del alcalde de la ciudad, pues regresaba a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega.

### BARCELONA

#### Preparando el juicio sumarísimo

Barcelona 30.—El juez militar que instruye sumaria por el atraco a los señores Maucchi, dió por terminadas las diligencias de actuación, entregando nuevamente en Capitanía el sumario.

A las dos de la madrugada todavía no se había facilitado a los procesados la lista de los defensores.

Se cree que de cuatro a cinco de la mañana se harán los nombramientos y el consejo no dará comienzo hasta las primeras horas de la tarde.

#### Giu y Ferraz juzgados sumarísimamente.—Eslava en procedimiento ordinario

Barcelona 30.—El juez militar instrucor de la sumaria, durante la última madrugada entregó las actuaciones a los defensores de los procesados Giu y Ferraz, para su estudio.

A las doce de la mañana el juez militar se constituyó en la Jefatura de policía, tomando nueva declaración a los detenidos Giu y Ferraz, teniendo por objeto la diligencia de fijar la responsabilidad en que hubieran incurrido otros sujetos que han tomado parte en los últimos delitos cometidos en Barcelona.

Desde luego parece cosa segura que los jefes de la banda de atracadores lo son José Fornell y Juan El Ruso o El Roa, habiendo este último desaparecido de su domicilio el mismo día del tiroteo en la calle Mallorca y haber quedado frustrado el robo, ignorándose su actual paradero.

El detenido Esteban Gil no será juzgado en Consejo sumarísimo por haberse cerrado en un mutismo completo y no haber sido mencionado para nada por los otros procesados.

El Consejo sumarísimo dará comienzo en el día de hoy, en el cuartel de Roger de Lauria, contra Carlos Giu Martínez y Jaime Ferraz, por robo y atentado a la autoridad el primero, y por robo el segundo.

Será presidente del Consejo el coronel don Carlos León y actuarán de defensores los capitanes de Artillería don Fernando Pérez y don Vicente Moja.

A Esteban Gil se le juzgará por el procedimiento ordinario de plaza.

De Mataró llegaron el padre y cuñado de José Fornell, quienes han declarado que no tenían otra relación con su hijo que las veces que aquí les pedía dinero para no morir de hambre.

Restada la declaración regresaron nuevamente a Mataró, donde tienen su domicilio.

#### Amenaza de muerte

Barcelona 30.—La policía ha montado un servicio especial de vigilancia por haber recibido un anónimo el encargado de la calderería de los señores Vilá y Vilá, de que hoy a las cinco de la tarde lo matarían a tiros.

#### A visitar la región

Barcelona 30.—El capitán general con sus ayudantes y el presidente de la Mancomunidad señor Salas, marcharon a Manresa y otras ciudades de la región que visitarán.

### OVIEDO

#### El viaje del príncipe de Asturias

Gijón 30.—Su alteza el príncipe de Asturias ha prolongado su estancia hasta el martes por la tarde, habiendo aceptado un almuerzo que le ha ofrecido el Ayuntamiento.

A su regreso de Avies cenó en la casa del conde de Revillagigedo, asomándose a los balcones y recibiendo constantes ovaciones del público.

El muelle local y la grúa aparecen alumbradas con bombillas de colores y un artístico letrero que dice "Viva el príncipe de Asturias".

El príncipe de Asturias al regresar a Gijón perdió una pulsera que tenía en gran aprecio.

Mañana domingo irá a Deva oyendo misa antes en la capilla del oratorio del conde de Revillagigedo, donde apadrinará, en nombre de su padre el rey, a un hijo de los condes.

La visita del príncipe a Luanco constituyó una manifestación de verdadero entusiasmo, llenándose el coche materialmente de flores que le arrojaban desde los balcones y azoteas.

Estuvo en la iglesia orando ante el cuerpo incorrupto de Santa Clementina que se conserva en esta iglesia. El público le tributó una larga ovación.

### TERUEL

#### Funcionario defensor de la ciudad, que pide limosna

Teruel 30.—El Ayuntamiento jubiló en 1923 al funcionario Diego Salvador, el que por no llevar los veinte años de servicios no le quedó pensión alguna

para vivir, teniendo necesidad de implorar la caridad pública para no morir de hambre.

Enterado del caso el periodista León Caro y de que el empleado fué defensor de la ciudad de Teruel cuando el asalto de los carlistas en 1874, ha iniciado una campaña para arrancar del Ayuntamiento una pensión para quien por dos veces ofrendó su vida en defensa de la ciudad, y que por humanidad no debe dejarse morir de hambre.

El pueblo ha acogido con simpatía la campaña.

## UN TELEGRAMA

El presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba, señor Rioboo, ha dirigido el siguiente telegrama.

"Subsecretario de Fomento.—Madrid,

Varias entidades del partido judicial de Bualance interesan esta Cámara Agrícola ruegue a vuecencia encarecidamente, ordene continúen obras construcción carretera dicha ciudad a Estación Pedro Abad, único medio solucionar crisis de trabajo, haciendo a la vez positivo beneficio aldea de Morente e intereses agrícolas importantes.

Le saluda respetuosamente y reitera su ruego, el Presidente, Rioboo."

## Sucesos y denuncias

### Presuntos autores (de hurto)

La guardia civil del puesto de la Fuensanta ha detenido a los vecinos de esta capital Agustín Molle y Moralejo (a) el niño de Añora y Diego Muñoz (a) Platerito, por suponerse autores del hurto de unas caballerías realizado en el cortijo del "Majaniño".

Al primero le fué ocupada también una cuchilla de máquina de afeitar, la que dijo usaba para extraer las cortezas.

Ambos sujetos quedaron a disposición del juez de instrucción de la Izquierda.

### Lesiones

En la finca la Alondiguilla, del término de esta capital y en ocasión de hallarse dedicada a los quehaceres domésticos, sufrió una caída clavándose un cuchillo que tenía en la mano, Concepción Torres Doñor.

En la Casa de Socorro fue asistida de una herida punzante en el antebrazo derecho, calificada de pronóstico reservado.

En EL METRO note fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

**Valentín García del Campo**  
Almacenista de Coloniales  
Importador de Bacalaos y Cafés,  
Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

## Nuestra portada

"Luchando tercios y rudos los cordobeses como la tradición aragonesa impone, son también Gigantes y cabezudos" y para no desmentirlo publicamos el retrato de estos luchadores.

Quietero, el formidable atleta, que ingresó en la policía por puños y constancia, y el "nicetista" Camilo Serrano Guzmán mozo de equipajes número 9, liberal en Priego, neo en Córdoba, que canta la "Marseillesa" ante una copita de Rute y el himno de San Ignacio, en las tradicionales procesiones de San Hipólito, y en todas partes la cabeza privilegiada y más hermosa de la provincia.

Son las figuras del día.

La fuerza y el seso—Hércules que patrocina al jano moderno, que cambió las dos caras, por una cabeza prodigiosa, inmensa, como al, digna de ser coronada si en España hubiera laurel suficiente para ello

P. L.

## Notas lucentinas

Fuimos al sticas: un a horas en Rute.—Invitado por los queridos amigos y entusiastas deportistas que forman el equipo "Unión Patriótica F. C." de Lucena, marchamos en sendos automóviles al vecino pueblo de Rute, donde había de celebrarse el encuentro amistoso entre el equipo "Iberia F. C. Rute", y el "U. P. Lucena F. C." en el que tras la ida y accidentada lucha venció el "Iberia" por tres a dos.

Al pie de la sierra brava, en cuya cuspide se enseña el milenario y moruno "Canuto", cual heroica y vencedora oriflama, y de cuyas entrañas mana el cristalino líquido abastecedor del vecindario, base principal de la fama mundial de que gozan los excelentes licores rutenses, está situado el mal llamado campo de fool ball, desigual, sin marco ni detalle, solo con cuatro palos que indican las gigantescas porterías, colocadas a unos cien metros distante una de la otra.

A las órdenes de don Vicente Sánchez Montes se alinearon los combatientes, en la siguiente forma.

El "Iberia F. C.", los señores Fernández, Valera, Villén, Asensi, González, Rabasco, Sabater, Salcedo, Benites, Manolo y Cruz y el "Unión Patriótica F. C.", los señores Pérez (L.), Chacón, Córdoba, Alvarez, Ortega, Pérez (A), Burgos, Cañete, Barroso, Sánchez y González.

A las 17 y hecho el kick-off por bellísima y distinguida señorita rutense, comienza el partido con gran expectación, demostrando igualdad en la lucha por ambas fuerzas. A los veinticinco minutos de lucha se apunta el primer goal el "U. P." lucentino, hecho por don Cristóbal Sánchez Córdoba y a los otros veinticinco minutos se apunta otro goal al "Iberia" rateño, terminando empatados en esta primera fase del partido.

Reñidísima en extremo y muy accidentada estuvo la segunda parte, donde fué discutible, peripecias que por la

distancia en que me hallaba y lo avanzado del espectáculo no puede apreciar, Me dicen que el "Iberia" hizo dos goals en esta segunda parte y el "U. P." otros dos goals, pero que a éste diéronle por nulo un goal, a mano, hecho de un golpe limpio y franco, que el reféree confundió con un fau, siendo goal, aunque se tiró directo y diéron tenía que haber sido combinado.

Dan lo por válido este goal el encuentro resultó empatado, pero anulado, resultaron a dos Lucena por tres Rute, dándose por terminado este encuentro amistoso y accidentado, faltando doce minutos para su terminación, encuentro que a juicio de inteligentes debió fallarse con empate.

Como los del "U. P." fueron vencedores en anterior encuentro, decían, alegrarse del fallo de éste, pues corrieron versiones, que de haberlo sido hoy, los niños les hubieran molestado, versión que el cronista no da crédito, porque al concedérsela, quedarían malparados el señor alcalde y los señores maestros nacionales de aquellas escuelas, por no hacer guardar para el forasteo, la hidalguía que tanto distingue a los cordobeses y a los andaluces en general, y los maestros, por no enseñar a sus discípulos la urbanidad y la cortesía que debieran saber los niños de un pueblo grande, industrial e intelectual.

El campo deportivo rutense es defectuoso, no está remarcado, y la polvareda en algunos momentos era colosal, lo que no sólo molesta a las bellas espectadoras, sino que perjudica a los jugadores, que con el terreno tan resaladizo no les es posible terminar ninguna jugada; sólo la afición y el entusiasmo de estos valientes equipos, hacen que en tal terreno y con un sol abrasador, sean capaces de contender.

El árbitro, señor Sánchez Montes, que por vez primera lo hacía, estuvo incansable e imparcial, si bien impuso castigos de penalty, que sólo merecieron un friske, perdónable falta por el desconocimiento del cargo que ejercía, pero no dude el señor Sánchez que demostró esa tarde excelentes condiciones, que al estudiar el reglamento un poquitín más, hará un reféree que cosechará muchos aplausos, que hoy se los anticipo y doy mi enhorabuena.

De los simpáticos jóvenes que componen ambos equipos, qué he de decir: Que cumplieron todos como buenos y en los dos hubo distinguidos, y no duden que son dignos contendientes. Enhorabuena a todos. Un nutrido aplauso a los dos excelentes porteros señores Ferrandiz y Pérez que como héroes las guardaban y cada puñetazo al balón era un cañonazo del 42.

Corresponsal.

R. I. † P. A.

Rogad a Dios por el alma de la señora

## Doña María Limón Pérez

### Viuda de Borrero

Que falleció el día 23 de Agosto de 1924

Sus desconsolados hijos doña María, don Antonio y don José; hermano don José (ausente); hijos políticos doña Antonia Carrasco y don Alonso Caro; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y así tirar a la misa de requiem que se celebrará el lunes 1.º de Septiembre, a las nueve de la mañana en la parroquia de San Nicolás, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

R. I. † P. A.

LA SEÑORA

## D.ª Josefa González Prats

Ha fallecido el día 30 del corriente a las ocho de la mañana, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su director espiritual, su desconsolado esposo don José Ramón Castro Aguilar, su desconsolada hija Rafaelita, su madre doña Juana Prats González, padre político don Félix Castro Mata, hermanos Rafaela y Manuel hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes de la finada ruegan encarecidamente se sirvan encomendarla a Dios y a la Sma. Virgen del Carmen y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar el día 31 del corriente a las siete de su tarde en la parroquia de San Andrés, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

# Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante indantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## DR. J. VIDERAS

Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.

Reyes Católicos, 18.-De una a cuatro

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestandose en escribir al Apartado de Correos, 813 Madrid donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**S**idra Champan. Se siguen expendiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Relejo, 1. Teléfono 100

**P**eritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915); 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**O**casión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de minas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

**C**edo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

**A**renda bien ubicada.—En breve se pondrá a efectos el de la calle de la calle Duque de Sotomayor, contiguo a la Plaza de Cánovas Indilias, propia para establecimiento, escritorio, clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Muela, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de Santa Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su industria de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa que se desee.

**C**ilindro cruz recubierto, p.e. sa cruz para troquear por caucho y herramientas de taller de platea, contadores, mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 24. Sevilla.

**T**elégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria interna; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**S**e arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

**S**e arrienda o pasto y la or. línea r 2. Se por carrete a la Almadena Almadenejos (provincia de Ciudad Real), pago en efectivo o en productos del quinto. Valentín Quintana. A. Madén.

**V**enta.—Por no poder atender al negocio venden los carros de la conducción de carnes. La a. a. a. Manuel García, número 1. Matadero Viejo.

**B**onacos.—Los polvos Lavd son los mejores en el mundo que quitan el virus a las bebidas alcohólicas, sin aperibir el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avués. Claudio Mar e o, 8.—Córdoba.

**S**e vende hotelito de nueva construcción en la sierra. Facilidades de pago. Razón San Felipe, 11.

**A**mneda urgente. Comoda, camas, cama de noche, bañera, estado regido, máquina de coser, sillas, mesita, estufa, cocina, imágenes, buró, antigüedad, cuadros, copias y otros objetos. Torralba de Arce, Valderrama, número 7.

**A**gencia Polo.—Hayan por es en general. A la zona dentro y fuera de la localidad. Las mudanzas en los autocamións de esta Agencia, reúnen económicas de precio, por es de gran calidad. Olivinas C. S. C. 4.—Teléfono 62.—Córdoba

**B**añales.—Academias Militares.—Por B. R. O. se dispone que para la primera convocatoria de ingreso en las mismas por el nuevo régimen, sea condición indispensable el título de Bachiller.—La Academia Cívico Militar establecida en la Plaza de San Catalina, número 7, comienza el curso con arreglo a las nuevas normas 11.º de Septiembre.

**S**e vende una cama de marroquí, de S. naue a, se nueva. La a. on H. l. e. a. e. a. R. na f. e. n. e. a. l. a. u. e. n. e.

## GRAN CERVECERIA

# “LA UNION”

DE

José Reina

Plaza de Cánovas.—Situada en lo más céntrico de la población

Vinos, Cervezas, Helados, Licores y Refrescos

DE LAS MEJORES MARCAS

**FRISCO**

## Los figurines

Para la próxima temporada se están recibiendo en la Librería Luque. Esta casa presenta siempre el mayor surtido y a los precios más económicos.

**L**adrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

**F**amaña.—Por falta de mano de obra se vende la única establecida en Añora, pueblo de 6.000 habitantes. Tiene buena tular, beneficencia, despacho al contado. Para más detalles dirigirse a doña Clara Díaz Labraza, viuda de Mombredro.—Añora.

**V**en en Córdoba cinco casas en muy buenas condiciones y muy baratas, de ocasión. Para informes, barrio del Amparo Carretera de la Fleisantilla, al año 1. Ba. A. A. G. G. G.

**P**érdida.—Se ha perdido hace unos días un gaño blanco, cap do, con una cadena de metal y un cascabel, en la calle Emilio Castelar, 45. La persona que lo devuelva se le gratificará con 10 pesetas.

**A**menamiento.—Se hace desde el día 1.º de la casa número 5 de la Avenida de Cañales con 5 habitaciones, amplia cocina, baño, etc., con local propio para despacho, barbería o cosa análoga. No marán en los almacenes de don Rafael Celallos. Horas de verter de ses a ocho de la tarde.

**E**spañoles.—Se cesar ser único dueño. Puede estar en casa de dos o tres propietarios. Déjese razón en esta Administración.

**S**ee su mucha hija de 12 a 14 años, cuando buen sueldo. Finca San c. n. e.

**T**raspaso.—Es abe i. i. e. n. t. e. de com. s. i. b. l. e. en bien s. i. o. y con poca existencia. Informes, Pedro Delgado, 1.º de Andalucía, no se admite con do. es. e. e. de s. a. tres.

**S**e vende una camioneta marca «Ford» seminueva. Darán razón en el Garage del Gran Capitán.

**E**mpleado.—Necesito solicitud de detando antecedentes y aptitud a lista de Correos, Cédula número 31.845.

# **LA VOZ**

**Diario gráfico de información**

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

Completa información  
Telegráfica y Telefónica  
de España y del Extranjero

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55.---Teléfono, 235**

**CORDOBA**